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SINTESI DELL’INTERVENTO

DEL PROF. PAOLO ASCIERTO
A un anno dalla nascita la Fondazione Melanoma può dirsi orgogliosa degli obiettivi raggiunti anche se molte sono le sfide che ci aspettano. Trasmettere informazioni corrette, in particolare ai più giovani, rappresenta uno degli obiettivi principali della Fondazione. Per questo è importante utilizzare il loro linguaggio per sensibilizzarli sulle regole basilari da seguire quando si prende il sole. Nel 2010 abbiamo pubblicato e diffuso l’opuscolo “Salviamoci la pelle”. Quest’anno diffonderemo le 5 “pillole di prevenzione” in collaborazione con Comix su abbigliamento anti-UV, immunoterapia, target therapy, prevenzione e creme solari. La “pillola” sull’abbigliamento anti-UV viene presentata in anteprima al Senato. 
Si stima che ogni anno nel nostro Paese vi siano circa 7000 nuove diagnosi di melanoma e 1500 decessi legati alla malattia. Nelle Regioni settentrionali i tassi arrivano fino a 10/12 casi ogni 100.000 persone, al Centro si attestano intorno a 8/10 casi ogni 100mila abitanti e al Sud calano fino a 6/8 casi ogni centomila persone. E l’età dei malati si sta abbassando progressivamente. Dieci anni fa i giovani rappresentavano solo il 5% dei casi e questa neoplasia riguardava soprattutto persone al di sopra dei 50 anni. Il motivo è riconducibile agli errori compiuti in passato, in particolare all’abitudine a una scorretta esposizione solare durante l’infanzia. I malati di oggi sono i bambini di ieri che hanno accumulato nel corso degli anni una serie progressiva di eritemi solari. Fra i fattori di  rischio ricordiamo anche l’utilizzo delle lampade artificiali (abbiamo accolto con favore la recente introduzione del divieto per gli under 18) e la storia  familiare: chi ha avuto un caso di melanoma in famiglia corre un rischio 10 volte superiore di ammalarsi. 

Per 30 anni non vi sono state novità nella lotta al melanoma metastatico. Il 2010 è stato un anno di svolta per la terapia di questa forma di cancro grazie alla dimostrazione, da parte di numerosi gruppi di studio, che l’immunoterapia è efficace nel migliorare la sopravvivenza. Il 2011 ha confermato che la strada scelta è quella giusta: il Premio Nobel per la Medicina è stato conferito a tre scienziati (Bruce Beutler, Jules Hoffmann e Ralph Steinman) per le loro ricerche sul funzionamento del sistema immunitario. 
Oggi sono disponibili due molecole rivoluzionarie in grado di cambiare la storia della malattia. Siamo ospiti in una delle aule più importanti del Senato: rivolgiamo un appello alle Istituzioni perché vengano accelerate le procedure di approvazione e anche in Italia, come in altri Paese europei, i pazienti abbiano la possibilità di accedere in tempi brevi alle terapie più innovative. 
Le campagne informative e di sensibilizzazione che la Fondazione ha condotto in questi 12 mesi hanno aumentato la consapevolezza fra i cittadini, che si sono sottoposti in gran numero agli esami di screening. Abbiamo migliorato il nostro sito Internet www.fondazionemelanoma.org, uno strumento di immediata consultazione con news, pubblicazioni scientifiche, video e un forum in cui gli utenti possono porre domande all’esperto.
Vogliamo affidare la responsabilità dell’area Pazienti della Fondazione direttamente a una persona colpita dalla malattia. Perché il paziente è costantemente al centro del nostro interesse. È possibile sostenere le nostre attività attraverso il 5xmille alla Fondazione oppure tramite una donazione (le modalità sono indicate sul sito www.fondazionemelanoma.org). Al Senato viene presentato anche il calendario 2012 della Fondazione, sarà possibile acquistarlo collegandosi direttamente al nostro sito internet. 
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