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LA SECCHEZZA VAGINALE

La secchezza vaginale è la mancanza di naturale lubrificazione delle zone intime femminili, con conseguenze sia a livello pratico nella vita quotidiana, sia a livello fisiologico. Infatti la naturale lubrificazione non solo permette lo svolgimento di una soddisfacente vita sessuale e motoria, ma aiuta anche  proteggere  contro infezioni fungine e batteriche.

Tra le possibili conseguenze di una ridotta o assente secrezione naturale delle mucose vaginali

vi sono anche le difficoltà nello svolgimento di normali attività motorie come andare in bicicletta o anche semplicemente fare una passeggiata, ma soprattutto nei rapporti intimi con conseguente abbassamento del livello di soddisfazione sessuale. 
Le cause di questo problema sono molteplici. Possono riferirsi a fattori emotivi come lo stress oppure fisiologici-ormonali come la menopausa o la gravidanza, il post-partum e l’allattamento. Ma non solo, anche terapie contraccettive orali o l’alta sensibilità all’uso di detergenti intimi possono essere determinanti per il manifestarsi della secchezza vaginale.

Quando si verifica
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Fonte: United States NPD February 1998, A&U Study
La secchezza vaginale è un disagio condiviso da milioni di donne e può presentarsi durante diversi momenti della vita.
Età più frequente
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Nel nostro Paese una donna su 3 è vittima di secchezza vaginale, ovvero in totale 13 milioni di italiane e il problema non riguarda solo quelle non più in età fertile ma anche le più giovani: il 30% nella fascia tra i 20-39 anni e il 40% tra i 40-49 anni. I dati sono frutto di una ricerca condotta dall’Associazione Ostetrici Ginecologi Ospedalieri Italiani (AOGOI), che ben rappresenta l’incidenza del problema tra tutto l’universo femminile
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Le donne che soffrono di secchezza vaginale spesso non sanno da cosa dipende e sono molto riluttanti a parlarne con il proprio partner o con il proprio medico o farmacista. Molte donne vivono la mancanza di lubrificazione naturale come vergogna o tabù e con grande senso di inadeguatezza.
Nel corso della vita di una donna, tanti sono i cambiamenti nel corpo femminile. Questi cambiamenti sono accompagnati da altrettanti stati d’animo molto intimi, complessi e coinvolgenti.  Non sempre le donne hanno la capacità di riconosce le conseguenze emotive di tali cambiamenti fisici e per questo tendono a ricondurre tutto alla mancanza di desiderio sessuale. Al contrario, è fondamentale spiegare alla donna le varie condizioni che possono incidere sulle transitorie carenze di lubrificazione naturale affinché un cambiamento naturale non venga considerato un tabù.
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