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INTERVENTO DEL PROF. GIAN FRANCO GENSINI

Nella veste di neo-Presidente della Fondazione Smith Kline presento con grande piacere il volume “Rapporto Sanità 2004. L’appropriatezza in sanità: uno strumento per migliorare la pratica clinica”, edito da Il Mulino

Il testo – a cura di Nicola Falcitelli, Marco Trabucchi e Francesca Vasara – si inserisce come tradizionale contributo nella produzione scientifica della collana Fondazione Smith Kline e, in questa occasione, privilegia un tema di grande attualità, l’appropriatezza. Il volume, che si apre con un documento introduttivo di spessore, è articolato in due parti principali, la prima riguardante gli aspetti normativi, economici e di qualità, la seconda relativa agli strumenti di misura della appropriatezza e ad esperienze pertinenti. 

La tematica dell’appropriatezza in sanità coinvolge oggi molti ambiti, anzi tendenzialmente tutti, dall’area clinica a quella gestionale, da quella etica a quella finanziaria. Si tratta di un tema che riveste un ruolo centrale nella crescita dei sistemi sanitari e che nel volume presentato oggi viene rivisitato anche in una prospettiva storica che dà il senso del cammino metodologico fin ad ora completato.

Ma che cosa si intende esattamente con il termine “appropriatezza”? L’appropriatezza può essere definita come un elemento essenziale della qualità dell’assistenza che si riferisce agli elementi centrali delle prestazioni sanitarie, e quindi la loro accettabilità, la loro validità scientifica, la loro applicabilità pratica, gli esiti che sono in grado di dare.

Nello spirito proprio della collana editoriale di cui fa parte, anche il Rapporto Sanità 2004 affronta in modo chiaro e completo un tema di grande rilevanza ed attualità, considerandolo da diversi punti di vista complementari, e non trascurando di illustrarne anche le dimensioni che, non di rado, ed inappropriatamente, vengono tralasciate. 
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