INTERNATIONAL EARLY LUNG CANCER ACTION PROJECT

Uno studio prospettico americano ha dimostrato che la TAC spirale è molto più sensibile ed accurata della radiografia del torace permettendo di identificare tumori polmonari di piccole dimensioni  (56% ≤ 1 cm.) con una percentuale di casi resecati al I° stadio  pari all’80%.

La più grande organizzazione Scientifica che si occupa dello Screening del cancro del polmone è l’IELCAP (International Early Lung Cancer Action Project), diretta dalla prof. Claudia Henschke della Cornell University di New York, di cui fanno parte 34 Istituzioni Internazionali tra cui l’Istituto Regina Elena di Roma. Il responsabile dello studio è il dott. Salvatore Giunta del Servizio di Radiologia e Diagnostica per immagini. 

L’IELCAP organizza due International Conference on Screening for Lung Cancer (ICSLC) ogni anno. La prima riunione annuale si tiene di prassi alla Cornell University di New York mentre la seconda viene ospitata nella sede di una delle Istituzioni partecipanti. Quest’anno è l’Istituto Nazionale Tumori Regina Elena di Roma che ha il privilegio di ospitare la manifestazione.

La missione principale di questa Conferenza è la condivisione delle conoscenze più avanzate sullo screening del cancro del polmone, i cui obiettivi principali sono rappresentati dalla diagnosi e dal trattamento precoce. Vengono presi in considerazione quegli argomenti che sono ritenuti importanti in quel momento, sono confrontati i risultati finora raggiunti e definiti i nuovi obiettivi.

Come sempre la Conferenza fornirà un aggiornamento sia sulla ricerca che sugli aspetti pratici dello screening del cancro del polmone  comprendendo anche l’update sia del protocollo diagnostico che dei risultati  dell’IELCAP.

L’IELCAP ha studiato sino ad ora oltre 26.000 casi al primo screening (casi di cancro trovati 1.2 %) e circa 20.000 al secondo screening annuale (casi di cancro trovati 0.3%). Nell’80% dei casi la neoplasia era al I° stadio. 

Lo studio è in stretto rapporto con  il progetto di cessazione al fumo del nostro Istituto che utilizza una strategia integrata farmacologia e psicologica.

Il progetto è stato approvato dal Comitato Etico dell’Istituto Regina Elena ed ha ottenuto l’autorizzazione da parte del Ministero della Salute con uno specifico decreto.

Lo studio IELCAP al Regina Elena

Ad oggi sono state studiati con TAC a spirale a basso dosaggio 770 persone al primo screening e  272 al  secondo screening annuale e sono stati effettuate, seguendo il protocollo IELCAP, 246 indagini di controllo di follow-up.

Sono stati rilevati complessivamente 16 carcinomi non a piccole cellule (NSCLC) (2.07%); 12/16 erano resecabili (75%). Di questi 15 sono stati rilevati al primo screening (1.94%) ed 1 al secondo screening annuale (0.36%).

Nove tumori su 16 (56.25%) erano al I° stadio della malattia.

Sono state inoltre rilevate 9 lesioni benigne: 4 amartomi, 2 linfonodi, 3 fibrosi. In  5 casi le lesioni sospette si sono risolte dopo terapia antibiotica.

La PET-TC  è stata utilizzata, nelle lesioni di almeno 1 cm,  come primo strumento di diagnosi differenziale al posto di indagini invasive.

