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           I CAMPIONI DI “NON FARE AUTOGOL”     
   



             BLERIM DZEMAILI
Blerim Džemaili (Tetovo, 12 aprile 1986) è un calciatore svizzero di origine macedone, ma di etnia albanese, centrocampista del Genoa in prestito dal Galatasaray e della Nazionale svizzera.
È un centrocampista di interdizione ma, grazie all'ottima visione di gioco ed all'ottimo tiro si fa rispettare anche nella fase offensiva. Può giocare sia al centro che sulle fasce.

Esordì tra i professionisti nel 2003-2004, all'età di 17 anni, nelle file della squadra svizzera dello Zurigo, dove presto diventa un importante punto di riferimento del centrocampo, e già al primo anno colleziona 30 presenze e 2 reti. Nel 2004-2005 gioca 26 partite segnando una rete, mentre nel 2005-2006, colleziona 32 presenze e 3 reti. Nell'ultimo anno a Zurigo scende in campo 23 volte, mettendo a segno nuovamente 3 reti. Con lo Zurigo vince due Super League nel 2006 e nel 2007.

Nel 2007 si trasferisce in Inghilterra al Bolton. L'avventura inglese, complice un infortunio ai legamenti del ginocchio, non è tuttavia felice: al suo completo recupero (durato mesi), l'allenatore che lo aveva voluto era stato nel frattempo esonerato e il giocatore rimane così ai margini della squadra, non scendendo mai in campo nell'arco di tutta la stagione.

Il 31 agosto 2008 passa al Torino con la formula del prestito con diritto di riscatto. Il 24 settembre esordisce in Serie A in ChievoVerona-Torino (1-1). Colleziona 30 presenze in una stagione in cui la squadra granata retrocede in Serie B.

Il 31 agosto 2009 passa al Parma con la formula del prestito oneroso. Riceve la prima convocazione per Inter-Parma, vinta 2-0 dai milanesi, ma il suo debutto è in Lazio-Parma, vinta 2-1. Nell'anticipo della 23ª giornata di campionato vinto dal Palermo per 2-1, si infortuna gravemente al legamento del ginocchio sinistro riportando una lesione parziale che causa il termine anticipato della stagione per il giocatore. A fine stagione, il Parma riscatta la metà del cartellino del giocatore.

Nella stagione seguente gioca 30 partite e segna la sua prima rete in Serie A, alla 35ª giornata in Parma-Palermo (3-1). Al termine della stagione i ducali riscattano l'altra metà del cartellino.
Il 1º luglio 2011 passa a titolo definitivo al Napoli per 9 milioni di euro. In maglia azzurra ritrova il suo compagno di reparto in Nazionale e ai tempi dello Zurigo, Gökhan Inler, arrivato nella medesima sessione di mercato.

Esordisce in maglia azzurra il 10 settembre 2011 nella trasferta di campionato contro il Cesena, prima partita della stagione, terminata 3-1 per i partenopei. Quattro giorni dopo esordisce anche nella massima competizione europea, la UEFA Champions League (di cui aveva giocato solo un turno preliminare ai tempi dello Zurigo), subentrando ad Ezequiel Lavezzi nella partita esterna contro il Manchester City, terminata 1-1. Segna il suo primo gol in gare ufficiali con il Napoli siglando il momentaneo 3-0 sul Lecce il 3 dicembre 2011.

In campionato colleziona 28 presenze e 3 reti e il 20 maggio 2012 vince il primo trofeo italiano, la Coppa Italia, disputando da titolare la vittoriosa finale di Roma contro la Juventus.

Nella stagione 2012-2013, esordisce in Europa League nella prima partita del girone contro l'AIK, entrando al posto di Marco Donadel nel secondo tempo e segnando, nel primo minuto di recupero, il gol del definitivo 4-0 per i partenopei. Il 30 marzo 2013 realizza la prima tripletta in carriera ai danni del Torino, sua ex squadra, nella gara della 30ª giornata di campionato finita 3-5 per i partenopei.

Il 1º settembre 2014 passa a titolo definitivo ai turchi del Galatasaray, firmando un contratto triennale. Fa il suo esordio il 13 settembre alla seconda giornata di campionato nel pareggio interno per 0-0 contro l'Eskişehirspor. Il suo primo gol lo segna il 3 marzo 2015 nella gara di andata dei quarti di finale di Coppa di Turchia vinta 4-0 contro il Manisaspor: sua è la rete che apre le marcature. Con la squadra turca vince campionato, Coppa di Turchia e Supercoppa. Chiude la stagione complessivamente con 20 presenze e 1 gol tra competizioni nazionali ed europee.

Il 31 agosto 2015 viene ufficializzato il suo passaggio in prestito alla squadra italiana del Genoa. Sceglie la maglia numero 31. Il 20 settembre 2015 esordisce nella sconfitta interna per 2-0 contro la Juventus. Il 27 settembre realizza da calcio di punizione il suo primo goal con i genoani, regalando la vittoria alla sua squadra nella sfida interna contro il Milan (1-0). Il 10 gennaio 2016 segna la sua seconda marcatura stagionale nella vittoria esterna contro l'Atalanta.

NAZIONALE

Vive la sua più grande esperienza in Nazionale con la selezione Under-21 quando raggiunge la semifinale degli Europei di categoria.

È nel giro della Nazionale maggiore dal 2006 e ha fatto parte della rosa che ha partecipato ai mondiali di Germania 2006. A causa dell'infortunio al ginocchio, non ha invece potuto prender parte agli Europei tenutisi nel 2008 in Austria e Svizzera. Dopo la prova offerta in Torino-Palermo, riconquista la maglia della Nazionale elvetica per la partita contro la Finlandia.
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