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I NUMERI DEL TUMORE DELLA VESCICA

La vescica è l’organo che ha il compito di raccogliere l’urina che viene filtrata dai reni, prima di essere eliminata dal corpo. Il tumore consiste nella trasformazione in senso maligno delle cellule che ne rivestono la superficie interna. Il tipo più frequente è il carcinoma a cellule di transizione che costituisce circa il 95% dei casi. Altri tipi sono rappresentati dall’adenocarcinoma e dal carcinoma squamoso primitivo, ma sono decisamente meno frequenti. La malattia compare più frequentemente sulle pareti laterali dell’organo e ha un aspetto papillare (cioè come piccole escrescenze) nel 75% dei casi, oppure una forma piatta o nodulare. La distinzione tra il tumore maligno e il papilloma (che è invece scarsamente aggressivo) si basa sul numero di strati cellulari di cui è composta la formazione. Un’importante caratteristica di queste ultime forme, sia maligne sia benigne, è la tendenza a recidivare, cioè a riformarsi.
Incidenza
Nel 2016 sono attesi circa 26.600 nuovi casi di tumore della vescica, 21.400 tra gli uomini e 5.200 tra le donne (si tratta del 11% e del 3% di tutte le nuove forme di cancro). Il rischio di sviluppare la malattia è molto più alto negli uomini che nelle donne (rispettivamente 1 su 14 e 1 su 78). Il numero di nuovi casi maschili è in riduzione (-0,5% per anno) mentre sono in lieve aumento quelli femminili. Per quanto riguarda l’età, il tumore della vescica rappresenta il quarto tumore più frequente nei maschi.

Mortalità
Nel 2013 i decessi provocati dalla neoplasia sono stati 5.601 (4.374 uomini e 1.227 donne). Per quanto riguarda le fasce di età, il tumore rappresenta il 3% ed il 5% dei decessi negli uomini in età 50-69 anni e over 70. Nelle donne è invece responsabile dell’1% dei decessi fino a 69 anni e del 2% nelle ultrasettantenni. Il trend di mortalità appare in diminuzione, statisticamente significativa negli uomini (-1,5% per anno) e stabile nelle donne. 

Sopravvivenza
La sopravvivenza a 5 anni dei tumori della vescica è pari al 78% ed è più elevata sia della media europea (68,6%) che di quella del Nord Europa (73,0%). La sopravvivenza dopo un lustro dalla diagnosi non mostra differenze geografiche in entrambi i sessi. 

Prevalenza
In Italia i pazienti con diagnosi di tumore della vescica sono 253.853 (204.158 uomini e 49.695 donne). I tassi di prevalenza, per 100.000 abitanti, sono mediamente più elevati al Nord rispetto al Sud sia negli uomini sia nelle donne, anche se nel sesso maschile sono le Regioni del Centro che presentano i valori più bassi (587 caso per 100.000)1.
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