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LA SIDEMAST

La Società Italiana di Dermatologia medica, chirurgica, estetica e delle Malattie Sessualmente Trasmesse (con sigla SIDeMaST) è stata fondata nel 1885 con il nome di Società Italiana di Dermatologia e Sifilografia e ha per scopo di promuovere lo studio ed il progresso della disciplina nel suo complesso. La Società Scientifica conta attualmente circa 1300 Soci, tra cui si annoverano specialisti e specializzandi in Dermatologia e Venereologia e docenti di materie dermatologiche o di discipline affini. La SIDeMaST cura la pubblicazione del Giornale Italiano di Dermatologia e Venereologia, sua rivista ufficiale. Oltre a ciò, l'associazione organizza ogni anno un congresso nazionale che rappresenta l'evento scientifico più rilevante. Esso è costruito essenzialmente sulle relazioni dei gruppi di lavoro, a cui si aggiungono letture di aggiornamento e comunicazioni di casistica clinica. I principali obiettivi della Società Scientifica sono:

· promuovere l’educazione scientifica sulla eziologia, patogenesi, diagnosi e terapia sulle malattie della pelle e delle malattie a trasmissione sessuale degli Specialisti e degli Specializzandi in Dermatologia e Venereologia;
· rispondere alle necessità di aggiornamento professionale degli Specialisti in Dermatologia e Venereologia;
· proporre il ruolo educativo specifico all’interno della Federazione Italiana delle Specialità Mediche (FISM) e promuovere il ruolo specifico della Disciplina presso le altre Specialità Mediche e Chirurgiche;
· promuovere l’importanza delle malattie dermatologiche e adeguati standard di qualità per la diagnosi e la cura delle malattie della pelle nell’ambito privato e del Servizio Sanitario Nazionale;
· sviluppare misure di performance autorevoli ed affidabili per assicurare la distribuzione della qualità delle cure ed uno standard minimo di qualità delle cure;
· migliorare la comunicazione sulla rilevanza delle malattie cutanee entro la Società e altri ambiti specialistici nei settori privati e pubblici;
· supportare la comunicazione con e tra i propri Soci ottimizzando l’impiego di strumenti elettronici e informatici;
· fornire consulenza medico-legale ai Soci;
· ottimizzare la collaborazione con altre Società Scientifiche, Organizzazioni, e Industrie che si occupano di Salute, soprattutto nell’ambito delle malattie della pelle;
· espandere l’influenza internazionale attraverso una migliore sinergia con società scientifiche Internazionali;
· sviluppare collaborazioni con le associazioni dei pazienti con malattie cutanee.
L'organo decisionale principale è il Consiglio Direttivo, composto da undici Consiglieri eletti dall'Assemblea dei Soci fra i Soci iscritti da almeno cinque anni alla Società.
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