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LA VIOLENZA SULLE DONNE: I NUMERI

[bookmark: _GoBack]In Italia le donne vittime di violenza domestica sono circa 15.000 ogni anno, ma il fenomeno è sottostimato. Questo dato evidenzia l’alta diffusione di questo reato e la necessità della presenza sul territorio di luoghi dove le vittime possano trovare sostegno.


· Nel 2012 in Italia sono state uccise 124 donne; 
· Il 69% era italiano così come il 73% degli assassini, questo sfata quindi lo stereotipo secondo cui la violenza è più diffusa tra le donne straniere;
· Il 60% dei femminicidi è avvenuto tra persone che avevano una relazione di affetto e fiducia e nel 63% dei casi il reato si è consumato in casa o della vittima o di un familiare; 
· Nel 60% dei casi infatti l’autore della violenza è il partner e nel 20% l’ex partner;
· Solo il 30% delle vittime parla con il proprio medico di famiglia della violenza subìta, perché pensa che non se ne occupi e soprattutto perché non ha mai ricevuto domande dirette sul tema.


Secondo le stime raccolte nei centri antiviolenza dall’associazione nazionale D.i.Re – Donne in Rete contro la Violenza, quelle in ambito familiare risultano le violenze più diffuse: 89%. Questo dato sui maltrattamenti subiti da parte del partner testimonia la necessità di attuare strategie volte a prevenire la violenza tra le mura domestiche.  Il 73% delle donne ha subìto una violenza di carattere psicologico, nel 60% delle situazioni rilevate le donne hanno riportato episodi di violenza fisica, nel 34% si è trattato di violenza economica. Il 16% delle donne ha subìto almeno un tipo di violenza sessuale, stupro e rapporti sessuali imposti, e  il 13% delle donne è stato vittima di stalking. [footnoteRef:1] [1:  D.i.Re – Donne in Rete contro la violenza
] 
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