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SENSILUBE: PREVENZIONE E TRATTAMENTO 
DELLA SECCHEZZA VAGINALE

Sensilube crema è un prodotto innovativo che si differenzia dai normali lubrificanti oggi disponibili perché gli ingredienti della sua formula consentono all’ecosistema vaginale di esplicare la sua naturale funzione fisiologica e di interagire con i fattori fisiopatologici responsabili della secchezza.
Composizione
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· Colostrum H1

· Maca Andina (Lepidium Meyenii Extract)

· Cupressus Sempervirens Extract

· Folic Acid

· Sodium Hyaluronate

· Tocopheryl Acetate

· Lactic Acid

Previene ed aiuta a eliminare i disagi causati dalla secchezza vaginale. I fattori attivi del colostro contenuti nella crema vaginale combinati con i due fito-estrogeni favoriscono il ripristino del trofismo della mucosa vaginale e creano un ambiente favorevole per ristabilire la naturale secrezione. I due fito-estrogeni utilizzati (Maca Andina – Lepidium Meyenii Extract e Cupressus sempervirens extract) sono il risultato di uno screening per individuare ed eliminare quelli (ad esempio gli isoflavoni di soia), che potrebbero avere effetti cancerogeni. 
Tra i principali ingredienti vi sono anche l’acido ialuronico (azione idratante/umettante), l’acido folico (vitamina per la replicazione cellulare), l’acido lattico (regolatore dell’acidità) e Tocopheryl acetate, noto anche come Vitamina E (attività anti-ossidante)

La crema vaginale ha quindi due diverse ma simultanee azioni:

· ripristino dell’integrità della mucosa

· attività antivirale e antibatterica

Si tratta di un vero e proprio trattamento, da applicare una volta al giorno per almeno 10 giorni. Se necessario il prodotto può essere utilizzato fino a 2 volte al giorno. È confezionato in pratiche ed igieniche applicazioni monouso. È disponibile nelle farmacie italiane.
Eccipienti


Cyclopentasiloxane


Phenoxyethanol


Diazolidinyl Urea


PEG-6 Ester/Glycol stearate/PEG-32 Stearate


Mineral Oil


Hydrogenated Palm/ Palm Kernel Oil PEG-6 Esters


Potassium Sorbate


Sodium Benzoate


Aqua


Parfum
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