IL MIDOLLO OSSEO

Il midollo osseo è costituito da materiale gelatinoso, denso e spugnoso che si trova nella parte interna delle ossa. Nel midollo osseo avviene il processo di formazione delle nuove cellule sanguigne (globuli rossi, globuli bianchi, piastrine) in sostituzione di quelle che muoiono naturalmente. Questo processo si chiama emopoiesi. 

L'emopoiesi si realizza a partire da un unico tipo di cellula chiamata cellula staminale emopoietica, presente all'interno del midollo osseo, in numerosi segmenti scheletrici: coste, sterno, ossa del bacino, scapole, cranio ed estremità prossimali dell’omero e del femore. 
Le cellule staminali emopoietiche sono cellule non ancora differenziate, pluripotenti, che danno origine a tutti gli elementi fondamentali del sangue: eritrociti (globuli rossi), leucociti (globuli bianchi) e piastrine.
I globuli rossi servono per trasportare una sostanza chiamata emoglobina a tutto il corpo. L’emoglobina fornisce ossigeno a muscoli, cervello, cuore e a tutti gli altri organi. I globuli rossi in genere vivono in media  4 mesi in un adulto sano. 
I globuli bianchi servono per difendere l’organismo dalle infezioni attaccando e distruggendo batteri e virus indesiderati. La durata di vita della maggior parte dei globuli bianchi è generalmente inferiore a 1 settimana.

Le piastrine sono le più piccole cellule del sangue ma rivestono un ruolo molto importante. Le piastrine servono a fermare il sanguinamento, cioè a coagulare il sangue. Queste cellule vivono non più di 2 settimane.

Le cellule del sangue vengono trasportate nei vasi sanguigni attraverso un liquido chiaro chiamato plasma.

