SINTESI DELL’INTERVENTO

DEL DOTT. OTTAVIO MAZZONI

L’Associazione Progetto Oncologia UMAN.A, nata 11 anni fa, opera nell’ambito della divisione di Oncologia medica del Fatebenefratelli in sinergia con lo staff sanitario con il quale condivide il medesimo obiettivo: assicurare la miglior soddisfazione dei bisogni del paziente.

Due sono i settori principali d’attività dell’Associazione. Il primo riguarda l’assistenza  a pazienti e loro familiari, sia nell’ambito della Divisione di Oncologia del Fatebenefratelli, sia presso il domicilio dei malati terminali; i nostri volontari garantiscono, oltre alle concordate presenze necessarie, interventi per emergenze 24 ore al giorno per 365 giorni all’anno. 

Un secondo ambito di attività dell’Associazione riguarda l’acquisto (risorse finanziare permettendo) delle attrezzature specialistiche necessarie per rendere più efficace l’attività. Ricordo alcune delle più recenti acquisizioni: un generatore di ipertermia a radiofrequenza per trattare le metastasi in modo incruento, un ecografo ad alta definizione per migliorare la qualità sia a livello diagnostico che di prestazione, un sistema di PC in rete per l’automatizzazione completa del reparto.

Nel 2003 la nostra Associazione ha realizzato inoltre un Hospice di 8 stanze con bagno, condizionamento a regolazione individuale, televisore, frigobar e un arredo che ricorda l’ambiente casalingo e non quello ospedaliero. Questa struttura, che garantisce l’assistenza ai malati terminali che non possono essere assisiti al loro domicilio, rappresenta un contributo rilevante alla soddisfazione di un’importante bisogno della cittadinanza milanese.

L’associazione inoltre concede borse di studio per lo staff medico. Per assicurare la migliore assistenza non basta infatti possedere le attrezzature, è necessario anche che i medici che le usano siano costantemente aggiornati. Tutto ciò significa anche favorire l’efficienza del reparto di Oncologia. Infatti, grazie all’impegno del prof. Scanni e di tutto lo staff medico e paramedico, ma anche in virtù dell’impegno dell’Associazione, i tempi di attesa - uno dei fondamentali parametri per misurare l’efficienza di un sistema e di una struttura sanitaria - sono mediamente di 7 giorni per una prima visita oncologica, 6 giorni per una prestazione ecografia e 2 giorni per una visita senologica.

Tutta la nostra attività è totalmente gratuita per i pazienti, e servizi e attrezzature acquistati dall’Associazione sono concesse in donazione all’Ente ospedaliero. Per questa attività non abbiamo però nessuna entrata garantita da convenzioni. Tutte le nostre risorse ci giungono da numerosi piccoli e grandi benefattori che - riconoscenti delle capacità professionali e della profonda umanità del prof. Scanni (il quale basa la sua attività sulla convinzione che “non basta curare solamente il male ma è indispensabile prendersi cura del malato”) - ci permettono di svolgere le nostre attività mirate ad assicurare ai malati la migliore qualità di vita possibile.
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