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Fondazione PRO Onlus nasce nel gennaio 2011 per promuovere la salute al maschile e il benessere dell’uomo in ogni fase della vita, dalla pubertà fino all’invecchiamento.

L’acronimo PRO sta per “Prevenzione e Ricerca in Oncologia”, la mission è fare sintesi tra alta cultura scientifica e strumenti di divulgazione, rendendo sempre più efficace il diritto a una vita sana anche per l’uomo. L’attività di prevenzione primaria e secondaria di Fondazione PRO è di riconosciuta utilità sociale da parte della Presidenza della Repubblica. 

In questo quadro di solide radici e credibilità istituzionale, Fondazione PRO si è accreditata a livello nazionale quale riferimento autorevole sul benessere al maschile e nel corso degli anni ha ricevuto il sostegno di numerose autorità del mondo scientifico e istituzionale.

Tra i progetti di ricerca a cui Fondazione PRO ha preso attivamente parte nel corso degli anni:

· "TrueNTH GLOBAL REGISTRY – Prostate Cancer Outcomes" promosso dalla Movember Foundation per la creazione di un database internazionale sulla gestione dei pazienti con tumore della prostata
· PROSTATE HEALTH in collaborazione con l'Istituto Superiore di Sanità, per la ricerca di nuovi marcatori per la diagnosi precoce del tumore prostatico e la diagnosi differenziale con le altre patologie benigne della prostata
· Il progetto EcoNutraPrevention (POR Campania FESR 2014-2020) per lo studio di nuovi alimenti funzionali per la prevenzione primaria di patologie oncologiche associate a inquinanti ambientali nella “Terra dei Fuochi”
· Finanziamento di un posto di Ricercatore universitario di Urologia presso l'Università degli Studi di Napoli Federico II e sostegno all'attivazione di borse di studio dedicate a un infermiere professionale robotico, un data manager, un epidemiologo e statistico medico nel campo della ricerca sul tumore della prostata.
· Contributo per l’attivazione del Centro di Chirurgia Robotica Multidisciplinare, istituito presso l’Azienda Ospedaliera Universitaria Federico II di Napoli. 
· Accordi con la Curia di Napoli per aiutare le fasce deboli della popolazione.
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