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YAZ: CARATTERISTICHE E VANTAGGI
Yaz è la prima pillola contraccettiva a base del progestinico drospirenone a basso dosaggio (drospirenone 3 mg / etinilestradiolo 20 μg) con un regime di somministrazione innovativo 24+4. Si è rivelata un successo planetario: prima negli USA, anche in Italia è la terza pillola più usata, la preferita fra chi inizia la contraccezione (scelta dal 56% delle nuove utilizzatrici). 

Il drospirenone: disponibile da  10 anni, è un progestinico di IV generazione, attualmente il più utilizzato al mondo, usato da 10 milioni di persone. Di queste, le italiane sono 700.000, il 7% del totale.
È caratterizzato da elevata attività progestinica, proprietà antiandrogeniche, effetti antimineralcorticoidi, nessuna attività estrogenica, androgenica, glucocorticoide o antiglucocorticoide. Come il progesterone naturale, il drospirenone ha elevata affinità di legame per i recettori progestinici e mineralcorticoidi, bassa affinità per i recettori glucocorticoidi e androgenici, non si lega ai recettori estrogenici, non ha affinità di legame misurabile con la cortisol binding globulin (CBG) né con la sexual hormone binding globulin (SHBG). Per queste sue caratteristiche il drospirenone mostra un’elevata efficacia nel contrastare la ritenzione idrica,l’aumento di peso (anzi, esercita un leggero effetto diuretico), nel favorire una gestione dei sintomi premestruali e nel migliorare la pelle in persone con problemi di acne/seborrea. 

Il regime 24+4: a differenza delle pillole “ordinarie” Yaz possiede un nuovo dosaggio, che prevede la somministrazione di 24 pillole contenenti ormone attivo e 4 pillole placebo. In questo modo l’assunzione della nuova confezione inizia immediatamente dopo la conclusione della vecchia, senza intervallo di sospensione. L’assunzione degli ormoni per tre giorni in più rispetto alle pillole “tradizionali” (24 vs 21) riduce le fluttuazioni ormonali e migliora l’inibizione dell’ovulazione. Si traduce inoltre in un beneficio evidente per quelle donne che sperimentano sintomi come mal di testa, crampi, tensione mammaria, nervosismo, ecc. più frequenti durante i giorni di sospensione. L’assunzione continuativa della pillola migliora inoltre la compliance.
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