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I NUMERI DELL’ENDOMETRIOSI
L’endometriosi colpisce il 5-10% delle donne in età fertile. Quindi, circa 3 milioni di italiane ne sono affette, 300mila nel Lazio: un numero sicuramente sottodiagnosticato e sottovalutato
. Uno dei principali problemi è rappresentato dai tempi di diagnosi: dall’inizio dei sintomi alla scoperta della malattia passano mediamente 9-10 anni. Quasi cinque vengono spesi dalla donna per riconoscere che i dolori provati non sono affatto normali, i restanti sono impiegati dai medici per identificare la patologia. Da uno studio condotto negli Stati Uniti su 4mila donne affette da endometriosi, è emerso che ben il 47% ha dovuto consultare cinque o più clinici prima di ricevere la giusta diagnosi. 

L’endometriosi colpisce principalmente durante l’età riproduttiva: la fascia d’età tra i 25 ed i 34 anni è quella in cui si riscontra con maggior frequenza la malattia, anche se questa può avere un esordio nettamente più precoce. Negli ultimi tempi, infatti, la diagnosi è aumentata nelle adolescenti2-3. La prevalenza della patologia è più alta in alcuni gruppi, come ad esempio nelle donne che soffrono di dismenorrea (40-60%) o che riferiscono dolore pelvico cronico (75%)4-5.
È molto difficile prevedere il corso della patologia in ogni singola donna, per la complessità delle possibili cause alla base dell’endometriosi. In molte pazienti, in ogni caso, la malattia segue un corso ingravescente, caratterizzato dall’intensificarsi dei sintomi in mancanza di trattamenti efficaci. L’esordio della sintomatologia ad una giovane età è associato ad un decorso più severo.
La qualità di vita delle pazienti6
L’endometriosi è una patologia con una grande interferenza sulla qualità di vita delle donne, determinando: 

· disturbi del sonno (81% dei casi)

· influenze negative sul lavoro (79%)
· almeno 5 giorni persi al mese a causa dei sintomi dolorosi
· il 14% delle donne affette da endometriosi ha ridotto l’orario 
· il 14% ha abbandonato/perso l’impiego o richiesto il prepensionamento
· il 40% teme di parlare della propria malattia al datore di lavoro per paura delle conseguenze

· rapporti sessuali dolorosi se non impossibili, con conseguenze nel rapporto di coppia (77%)

· influenza negativa sulla propria vita sociale (73%)
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