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IL PROGETTO SCEGLI TU

La prof.ssa Alessandra Graziottin è anche la portavoce del progetto “Scegli tu”, nato nel 2005 con l’obiettivo di promuovere una miglior cultura riguardo alla sessualità e alla contraccezione consapevole. È promosso dalla Società Italiana di Ginecologia e Ostetricia (SIGO) grazie ad un educational grant di Bayer Schering Pharma.

Fra le iniziative più recenti “Prima volta: istruzioni per l’uso”, un opuscolo per un approccio ragionato ai rapporti sessuali e “Travelsex”, nell’estate 2009, una guida pensata per chi si reca all’estero in vacanza con dieci frasi ‘salvavita’, tradotte in undici lingue, e approfondimenti sulla salute sessuale e la contraccezione. 
“Colonna portante” della campagna è il sito internet www.sceglitu.it , un vero e proprio portale dedicato alla sessualità responsabile, con esperti a disposizione per rispondere alle domande degli utenti, approfondimenti, area news, uno spazio FAQ, video, ecc.

È attivo inoltre il numero verde della contraccezione (800.555.323 tutti i giorni feriali dalle 14 alle 17), a cui rispondono operatori formati e dove, il venerdì, è disponibile la consulenza di una ginecologa. Completamente gratuito, si è rivelato un ottimo supporto per risolvere i frequenti dubbi che assillano soprattutto chi è alle prime esperienze.

Con una grande intuizione si sono inoltre scelti come canali privilegiati i new media, in particolare youtube, per veicolare video informativi, e second life, il mondo virtuale in cui abbiamo ambientato la prima fiction in 3D dedicata alla contraccezione (SMS – Scegli Metodi Sicuri-). 

Dall’analisi dei blog frequentati dagli adolescenti è invece nato, “Sesso senza sorprese”, un opuscolo per smentire i più diffusi luoghi comuni in merito a come evitare gravidanze indesiderate o malattie. Dal lavarsi con la Coca Cola al fare l’amore in piedi… Questa iniziativa “anti bufale” ha riscosso un grandissimo successo fra i ragazzi e gli educatori, ci viene richiesta da scuole, consultori, amministrazioni, biblioteche, ed è stata distribuita nel 2008 ai 500.000 maturandi di tutta Italia.

Per restare sempre “al fianco” dei giovani è nata anche l’Agenda Scegli Tu, un diario di viaggio da tenere in borsa o nello zaino, arricchito con consigli di benessere, salute, bellezza e con gli interventi degli esperti (già realizzata per l’anno 2009 e 2010). 
Nel 2009 Scegli tu ha anche realizzato un kit per l’educazione sessuale a disposizione dei ginecologi che si recano nelle classi per interventi educazionali. Il kit contiene anche materiali rivolti direttamente a studenti e insegnanti e viene fornito gratuitamente ai medici che ne facciano richiesta.
Il progetto ha raccolto importanti patrocinii istituzionali fra cui quello della Presidenza del Consiglio dei Ministri (Ministero per le Pari Opportunità) e del CONI. 
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