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Nello scorso mese di giugno un progetto di ricerca del valore complessivo di 10 milioni di euro su terapie contro l’Alzheimer, presentato da un consorzio nel quale Siena Biotech Spa è il coordinatore, è stato approvato dalla Commissione Europea. Oggi annunciamo un importante accordo con la Wyeth Pharmaceuticals una delle maggiori aziende mondiali nel settore della ricerca di prodotti farmaceutici e dell’health care.

Si tratta di due passi in avanti fondamentali nel percorso di crescita di Sienabiotech ma anche di altrettanti riconoscimenti per un soggetto che si inserisce quindi a pieno titolo nel contesto internazionale del settore delle ricerche sulle più diffuse malattie dell’uomo dopo meno di 2 anni di vera e propria attività di ricerca.

I primi laboratori, nell’area di Torre Fiorentina a Siena, storica sede della Sclavo che oggi ospita alcune importanti realtà dell’industria biomedica, furono infatti inaugurati nell’ottobre 2002. Partendo da quei 400 metri quadri, oggi già diventati 2000, Siena Biotech ha proseguito molto rapidamente nella sua fase di start-up che tra alcuni mesi vedrà anche l’inizio dei lavori per la realizzazione del Nuovo Centro Ricerche, sempre nella stessa zona.

L’edificio, che si svilupperà su 5 piani, 2 dei quali interrati, avrà una superficie complessiva di circa 10.000 metri quadrati ed ospiterà tutti i laboratori dell’azienda. Insieme alla struttura ed alle attrezzature, sono cresciute anche le risorse umane: dai 5 dipendenti del 2002 si è passati ai 77 di oggi (58 dei quali ricercatori), destinati a diventare 130 nel 2007, quando sarà completato il Centro. Già entro la fine di quest’anno il numero degli addetti è destinato a superare le 90 unità.

Il personale attualmente in organico a Siena Biotech, l’età media è fra i 30 ed i 32 anni, rappresenta un buon mix tra esperti provenienti da paesi europei, ma anche neolaureati dall’Università di Siena ed altri dipendenti assunti localmente.

Siena Biotech è una Società per Azioni nata con l’obiettivo di ricercare farmaci, in particolare nell’area delle neuroscienze, delle malattie rare e del cancro. L’investimento previsto da parte della Fondazione MPS nel progetto proprio “Siena Biotech” è di circa 80 milioni di euro.

La società ha puntato inizialmente sulla ricerca di nuove molecole che possano essere impiegate nel controllo delle malattie neurodegenerative: in particolare ad oggi, cinque progetti sono in corso nell’area della malattia di Alzheimer e di Huntington, quest’ultima appartenente alle cosiddette malattie rare. E’ stato avviato di recente anche il laboratorio che si occuperà di ricerche nel settore oncologico.

Siena Biotech è anche parte di un ambizioso progetto che ha l’obiettivo di creare a Siena un polo di ricerca di rilevanza nazionale mettendo insieme tutte le risorse della Toscana, che sono davvero tante: le università (Siena, Firenze e Pisa), la Regione, La Fondazione Monte dei Paschi di Siena, il Comune e la Provincia, la Camera di commercio, l’Azienda ospedaliera di Siena, la Banca Mps Spa, oltre alle aziende già presenti in un’area tradizionalmente caratterizzata da questo genere di attività industriale.
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