I NUMERI DELLA DIVISIONE ONCOLOCICA 

DEL FATEBENEFRATELLI

La Divisione di Oncologia Medica e Chemioterapia dell’Ospedale Fatebenefratelli e Oftalmico ha seguito finora 12.000 pazienti oncologici (in 28 anni d’attività), 15.000 donne per la prevenzione senologica in 24 anni e 600 pazienti terminali sono stati assistiti a domicilio in 10 anni.

L’attività. In 24 anni di attività senologica sono state seguite circa 15.000 donne, negli ultimi anni circa 1.620 donne all’anno. Nel 2003 sono state richieste ed effettuate 2.335 visite di controllo, prese in carico 458 nuove pazienti. 

Presso la Divisione di Oncologia sono stati diagnosticati 199 tumori negli ultimi tre anni, di cui 175 seguiti nella stessa divisione.

Nel 2003 le prestazioni del settore ecografico sono state in totale 4.614, di cui 2.985 ecografie su pazienti ambulatoriali, 1.056 ecografie su pazienti ricoverati e 573 prestazioni interventistiche.

La Divisione non si occupa solo di tumore della mammella, ma anche del trattamento di tutte le neoplasie solide ed ematologiche dei pazienti adulti. Ogni anno vengono presi in carico circa 700 nuovi pazienti. Nel 2003 si sono registrati 658 ricoveri ordinari, 6.919 ricoveri di day hospital e 13.360 prestazioni ambulatoriali con un'attività che è in costante crescita anno dopo anno. Sono state registrate 742 prestazioni domiciliari.

All’Hospice negli ultimi 9 mesi sono stati assistiti 121 pazienti e 56 parenti dal punto di vista psicologico e sono stati condotti 10 colloqui per l’elaborazione del lutto.

L’assistenza domiciliare. A partire dal 1994, grazie all'aiuto dell'Associazione Progetto Oncologia UMAN.A è stata attivata un'équipe di assistenza domiciliare che, gratuitamente, con reperibilità 24 ore su 24, 365 giorni all'anno, assiste a domicilio i pazienti terminali, occupandosi del controllo dei sintomi (dolore, inappetenza, mancanza di respiro e altro), dando supporto ai familiari e, quando possibile, fornendo presidi ortopedici e sanitari. 

L'attivazione dell’équipe autonoma di assistenza domiciliare è nata con l'esigenza di fornire una continuità assistenziale al paziente, una rapidità di presa in carico al momento del bisogno e la possibilità di gestire a domicilio eventi critici (anche al di fuori della terminalità) con competenza oncologica ed in stretta collaborazione con il personale della Divisione. L'équipe è formata da 1 medico e da 3 infermieri.
Nel 2003 sono stati seguiti 51 pazienti per un totale di 334 visite mediche e 464 accessi infermieristici. Dal 1999 ad oggi sono stati oltre 250 i pazienti seguiti a casa, ma è previsto un piano di sviluppo per incrementare questa attività. L’équipe di assistenza domiciliare è infatti entrata a far parte del "Progetto sperimentale per la realizzazione di cure palliative domiciliari per il paziente oncologico terminale" ideato dalla ASL città di Milano. 

