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T-DM1 per il carcinoma mammario metastatico HER2-positivo

Cos’è il T-DM1?

T-DM1 è un trattamento oncologico nuovo ed altamente specializzato per il carcinoma mammario HER2-positivo in stadio avanzato. È il primo di una nuova classe di potenti farmaci denominati farmaci anticorpo coniugati (ADC) o anticorpi armati. 

Grazie alla loro natura di farmaci mirati, gli ADC consentono la somministrazione di chemioterapia altamente potente, altrimenti intollerabile. T-DM1 è concepito per combinare i benefici clinici di trastuzumab con la chemioterapia altamente potente a base di DM1. Il DM1 si lega a trastuzumab mediante un linker stabile che mantiene T-DM1 intatto fino a quando raggiunge le cellule tumorali HER2-positive. L’esposizione delle cellule sane alla chemioterapia viene pertanto minimizzata.

Come funziona il T-DM1?

T-DM1 combina le proprietà mirate anti-HER2 di trastuzumab con le potenti capacità di distruzione cellulare del DM1. 

Trastuzumab (un anticorpo monoclonale) si lega alle cellule tumorali HER2 positive e blocca i segnali incontrollati che contribuiscono alla crescita e alla sopravvivenza del tumore, attivando nel contempo il sistema immunitario dell'organismo contro tali cellule. T-DM1 viene internalizzato quindi nelle cellule tumorali, il DM1 viene rilasciato e le distrugge bloccandone la duplicazione. Poiché il T-DM1 bersaglia solo le cellule tumorali che sovraesprimono l’HER2, l’esposizione delle cellule sane al DM1 è ridotta al minimo.

Attraverso il suo meccanismo d’azione unico, il T-DM1 è pertanto in grado di bersagliare specificamente le cellule tumorali HER2-positive, massimizzando il beneficio clinico e minimizzando al contempo gli effetti collaterali tossici. 


