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I CAMPIONI DI “NON FARE AUTOGOL”
Emmanuel Cascione è un calciatore italiano, centrocampista e capitano del Pescara. Nasce a Catanzaro il 22 settembre del 1983. Figlio d’arte (il padre Armando è stato giocatore della Reggina in Serie B), muove i primi passi da calciatore nelle giovanili della Fiorentina, del Lido di Camaiore e della Lucchese. Si trasferisce poi in Inghilterra per la stagione 1999/2000, dove gioca per il West Ham. L’anno successivo esordisce tra i professionisti con la Pistoiese in Serie C, torna in Inghilterra sempre con il West Ham nella stagione 2001/2002 per poi compiere il percorso inverso e approdare definitivamente a Pistoia fino al 2005 (71 presenze e 5 gol). Dal 2005 al 2007 è un giocatore del Rimini in Serie B: con la formazione romagnola scende in campo 56 volte e mette a segno 4 reti. 
Nell'estate 2007 viene acquistato dalla Reggina dove ritrova Massimo Ficcadenti, suo allenatore ai tempi della Pistoiese, che gli dà l’opportunità di debuttare in Serie A nella stagione 2007-2008. La stagione seguente la squadra retrocede in Serie B. Nelle stagioni successive alla prima gioca sempre meno per alcune incomprensioni con la società, perdendo il posto da titolare. Il 16 luglio 2010 passa così al Pescara, sotto la guida di Eusebio Di Francesco. Il 25 settembre realizza il primo gol in maglia biancoazzurra. L’estate successiva viene riscattato dalla squadra abruzzese diventando a tutti gli effetti un calciatore del Pescara. Il 20 maggio 2012 ottiene con la formazione abruzzese la promozione in Serie A, vincendo per 3 a 1 contro la Sampdoria allo Stadio Ferraris di Genova. La stagione 2011/2012, sotto la guida di Zdeněk Zeman, si rivela la più prolifica per lui in termini realizzativi (ben 6 gol). Durante la pausa estiva, prolunga il contratto fino al 2015. Esordisce in Serie A il 26 agosto 2012, nella partita persa 3-0 contro l’Inter allo Stadio Adriatico. Realizza la sua prima rete in Serie A il 10 novembre, nella sconfitta interna (1-6) contro la Juventus. Quella che sta disputando è la sesta stagione in Abruzzo. Dopo l’addio di Sansovini, Emmanuel è diventato anche capitano della formazione biancoazzurra. 

Nazionale

Emmanuel è sceso in campo in 5 occasioni con la maglia della Nazionale Under 15/16 (realizzando due reti) e in tre occasioni con la maglia dell’Under 20. 

Può giocare sia come mediano davanti alla difesa che come centrocampista centrale, ed è un giocatore essenzialmente completo nel suo ruolo: oltre a possedere una buona visione di gioco e una grande intelligenza tattica negli inserimenti offensivi, è bravo anche in fase di interdizione, durante la quale recupera palloni importanti per far ripartire l’azione.

È padre di Allegra (due anni e mezzo), avuta dalla compagna Eva.
Gli altri campioni coinvolti nella terza edizione del progetto “Non fare autogol” sono: Antonio Nocerino, Alessandro Diamanti, Federico Peluso, Cristian Zaccardo, Sergio Pellissier, Rolando Bianchi, Giorgio Chiellini, Davide Astori, Nicola Legrottaglie, Ciro Immobile, Federico Balzaretti, Simone Vergassola, Daniele Gastaldello, Manuel Pasqual, Paolo Cannavaro, Salvatore Aronica, Maurizio Domizzi, Antonio Candreva, Esteban Cambiasso, con la partecipazione straordinaria dell’allenatore della Nazionale Italiana Cesare Prandelli.
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