UNA NUOVA GENERAZIONE DI FARMACI ANTI-DEPRESSIVI 

La venlafaxina è oggi il più diffuso farmaco anti-depressione, utilizzato anche nei disordini di ansia generalizzata (GAD) e nelle due condizioni associate. Agisce inibendo selettivamente non solo la serotonina (come fanno gli antidepressivi SSRI, selective serotonin reuptake inhibitor), ma anche la noradrenalina (SNRI, serotonin norepinephrine reuptake inhibitor). E’ stata la prima molecola della classe SNRI, approvata nel 1999 dall’Fda americana. 

Il principale aspetto negativo delle terapie della depressione (inibitori delle monoamino-ossidasi, derivati triciclici, SSRI e SNRI) è il periodo di latenza dell’effetto dalla somministrazione che si aggira sulle 3-4 settimane. Da ciò derivano i frequenti casi di suicidio nella popolazione depressa. Il suicidio associato alla depressione è infatti una tra le otto principali cause di morte oggi negli Stati Uniti, superando l’infezione da HIV, e nel prossimo secolo la depressione diventerà la principale causa di morbilità.

Per rendere più immediato il beneficio terapeutico rispetto ai farmaci attuali, biologi e chimici hanno concentrato la loro attenzione sulla combinazione di SSRI con antagonisti del recettore 5HT1a della serotonina. Hanno inoltre sviluppato nuovi farmaci antagonisti di un altro recettore della serotonina, il 5HT2a. Inoltre, per quanto riguarda la classe degli SNRI, un metabolita della venlafaxina, con minori effetti collaterali, è in fase III di sperimentazione clinica e dovrebbe essere disponibile entro 3-4 anni.
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La venlafaxina inibisce selettivamente sia il reuptake della serotonina che quello della noradrenalina. Rispetto agli SSRI, dunque, rende disponibile una maggior quantità di noradrenalina, modificando il tono dell’umore e migliorando gli altri sintomi di depressione non osservabili con gli inibitori selettivi del reuptake della serotonina (SSRI).
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