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Un’azienda farmaceutica, oltre a sviluppare e mettere a disposizione dei pazienti molecole sempre più efficaci e tollerate, deve poter considerare come prioritario anche il supporto ad iniziative di sensibilizzazione e di comunicazione scientifica dedicate alla popolazione. Tutto ciò vale ancor più in campo oncologico, poiché i tumori rappresentano, ancora oggi, una fra le più diffuse malattie, dalla grande rilevanza medica e sociale e dal forte valore simbolico. 
Proprio per questo AstraZeneca Italia ha deciso con grande entusiasmo di supportare il libro promosso dalla Fondazione Aiom. Un’iniziativa che esprime concretamente e in modo innovativo la volontà di perseguire due obiettivi per noi rilevanti: la sensibilizzazione delle pazienti sulle possibilità di guarigione e l’offerta concreta di un’informazione sempre più aggiornata, completa e accessibile a tutti.
“Ho vinto io” risponde, infatti, al crescente bisogno espresso dalle donne affette da tumore al seno e dai loro famigliari di ricevere informazioni utili per meglio comprendere e gestire la malattia e di ascoltare la voce e l’esperienza di chi ha già affrontato un percorso analogo. Grazie ai capitoli introduttivi e conclusivi il libro veicola, inoltre, utili approfondimenti e indicazioni pratiche su molti aspetti della patologia.
AstraZeneca rappresenta una delle più importanti realtà mondiali nel campo della ricerca farmacologica, impegnata in oncologia sin dall’inizio degli anni ’60, quando scopriva e sviluppava il primo farmaco in grado di contrastare la crescita tumorale -tamoxifene- ancora oggi considerato dall’OMS un farmaco salva-vita. Oggi il nostro obiettivo è quello di ricercare e sviluppare molecole innovative e selettive, come ad esempio nel tumore al polmone, in una logica di medicina personalizzata.
AstraZeneca persegue, inoltre, da tempo una proficua collaborazione con le Società Scientifiche, i Centri di Eccellenza e con le Istituzioni, per favorire progetti di ricerca indipendenti che si associano e completano la ricerca scientifica .privata. In quest’ottica, grazie al nostro contributo che ha reso possibile la realizzazione di questo volume, i proventi delle vendite del libro andranno per progetti e borse di studio sul tumore del seno, promossi dalla Fondazione Aiom.
La presentazione di questo libro rappresenta la conclusione di un percorso di informazione e sensibilizzazione iniziato con la prima fiction dedicata al tumore al seno, ‘La storia di Paula’ e che ora giunge alla sua conclusione con il libro-testimonianza ‘Ho vinto io’. Ci auguriamo di poter quindi contribuire ad offrire, anche con questo progetto, un concreto aiuto alle pazienti, facendo sì che si sentano capite e sostenute nella loro sfida contro questa importante malattia.
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