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IL PROGETTO SCEGLI TU

Il progetto “Scegli Tu” è nato nel 2005 con l’obiettivo di promuovere una miglior cultura sulla sessualità e la contraccezione consapevole. È promosso dalla Società Italiana di Ginecologia e Ostetricia (SIGO). “Colonna portante” del progetto è il sito internet www.sceglitu.it, un vero e proprio portale dedicato alla sessualità responsabile, con esperti a disposizione per rispondere alle domande degli utenti, approfondimenti, area news, uno spazio FAQ, video, ecc. È attivo inoltre un servizio e-mail che offre una consulenza in tempo reale. Completamente gratuito, si è rivelato un ottimo supporto per risolvere i frequenti dubbi che assillano soprattutto chi è alle prime esperienze. “Scegli Tu” è diventato il portale italiano di riferimento sull’educazione sessuale. Numerosi e importanti i patrocini istituzionali, fra cui quello della Presidenza del Consiglio dei Ministri (Ministero per le Pari Opportunità), del CONI e del Ministero della Gioventù. Negli anni sono stati prodotti molti opuscoli informativi, con taglio diverso, rivolti alla promozione della sessualità consapevole fra le giovanissime e le immigrate (realizzati anche in lingua straniera). Ad esempio, il Patentino dell’Amore composto come l’analogo manuale di guida, dedicato alla teoria, e da un quiz per mettersi alla prova. Il “patentino” è entrato a far parte dei materiali del kit per l’educazione sessuale, a disposizione dei ginecologi per interventi educazionali, fornito gratuitamente su richiesta. Nel 2011 i temi affrontati sono stati “Immigrate e contraccezione: diritti negati” e “Sessualità femminile: la sfida della prevenzione”.Varie le iniziative speciali collegate alla campagna, da “Scegli Tu di vincere” www.sceglitudivincere.it con le testimonianze di 15 grandissime sportive italiane per dimostrare che è possibile vivere da campionesse anche la femminilità a “Travelsex”, la guida per essere sicuri in viaggio, protagonista delle estati 2009, 2010 e 2011.

Nel giugno 2012 il progetto “Scegli Tu” è sbarcato su Sky Uno HD, per sei puntate, con la trasmissione “Donna è sport”, il programma in cui le più forti atlete italiane, nonché stelle dei Giochi Olimpici “London 2012” si sono raccontate: voglia di vincere, dubbi, entusiasmi, confessioni di Flavia Pennetta, Silvia Salis, Tania Cagnotto, Jessica Rossi, Simona Gioli e Valentina Vezzali. Dall’esperienza televisiva è nato omonimo l’opuscolo “Donna è sport: vinci la medaglia d’oro della tua sessualità e della contraccezione consapevole”, con le testimonianze delle sei campionesse. L’8 marzo del 2013, in occasione della Festa della Donna, “Scegli Tu” è stato trasmesso anche sull’emittente Rai Sport 1 nel programma Il Ritratto della Salute Talk. Ospiti della trasmissione sono state la ginecologa professoressa Alessandra Graziottin e la campionessa olimpica Margherita Granbassi.
Dall’estate 2014 è attivo sul portale di Scegli Tu il minisito www.contraccezionesmart.it, con tante informazioni utili sulle ultime novità in tema di dispositivi contraccettivi intrauterini. Sul sito Scegli Tu rispondono sette giorni su sette alle domande e dubbi degli utenti Valeria Dubini e Emilio Arisi nella rubrica Chiedi Al Gine. Il responsabile scientifico del progetto Scegli Tu è il Segretario Nazionale SIGO Enrico Vizza. 
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