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I CAMPIONI DI “NON FARE AUTOGOL”
Massimo Paci è un difensore centrale del Siena. Nasce a Fermo il 9 maggio 1978. La sua carriera comincia nelle giovanili dell’Ancona, formazione con cui fa il suo esordio in Serie B nella stagione 1997/1998. Nell’estate di quell’anno passa alla Juventus, dove però non riesce a scendere in campo. Al termine della stagione ritorna ad Ancona, dove realizza il suo primo gol in carriera. Nel calciomercato estivo del 2000 passa alla Viterbese in Serie C1, dove segna altre due reti. 

A Viterbo rimane fino al 2002, quando viene ceduto alla Ternana in Serie B: con la squadra umbra disputa due stagioni, collezionando un 7° e un 8° posto.

Le sue buone prestazioni vengono notate dai dirigenti del Lecce, che lo prelevano dalla Ternana per fargli disputare il campionato di Serie A 2004/2005: saranno 12 le sue presenze al termine della stagione. Viene poi acquistato dal Genoa, ma per le vicissitudini giudiziarie e la conseguente retrocessione, viene ceduto in prestito all'Ascoli, sempre in Serie A, dove gioca 31 partite segnando 3 gol. Ad Ascoli Piceno, 60 km dalla sua residenza di San Tommaso di Fermo, parte in sordina dalla panchina ma diventa ben presto una delle colonne della difesa. La formazione marchigiana, sotto la guida di mister Marco Giampaolo, conquista un’insperata salvezza. 
Conclusa la stagione rientra al Genoa, e in seguito viene ceduto al Parma, per la stagione 2006/2007: colleziona 25 presenze in campionato e 4 in Europa, di cui tre da titolare. Nella seconda stagione (2007/2008) disputa 22 gare, realizzando 5 reti e, dopo la retrocessione in Serie B, rimane in Emilia anche nella stagione successiva. Nella stagione 2008/2009 la squadra ottiene la promozione in seria A e realizza un gol contro l’Empoli. Nella stagione 2009/2010 colleziona 20 presenze con la maglia crociata. L’11 gennaio 2010, nella partita Livorno-Parma, indossa la fascia da capitano per la prima volta in Serie A.

Il 6 luglio 2011, dopo 114 presenze e 6 gol con il Parma, passa al Novara a titolo definitivo: al termine della stagione (26 presenze e 1 gol) retrocede in Serie B. 

Il 20 luglio 2012 passa al Siena. Debutta con la nuova maglia il 19 agosto giocando da titolare la sfida di Coppa Italia vinta contro il Vicenza per 4-2. Segna il suo primo gol in campionato con la nuova maglia il 30 settembre nella sconfitta esterna per 2-1 contro la Lazio. Fino ad oggi in Toscana ha totalizzato 11 presenze con due reti.
Nella sua carriera ha come bersaglio preferito il Chievo: in 8 presenze contro i veneti sono ben tre i gol messi a segno da Paci.
Gli altri campioni coinvolti nella terza edizione del progetto “Non fare autogol” sono: Antonio Nocerino, Alessandro Diamanti, Federico Peluso, Cristian Zaccardo, Sergio Pellissier, Rolando Bianchi, Giorgio Chiellini, Davide Astori, Nicola Legrottaglie, Ciro Immobile, Simone Perrotta, Mattia Destro, Manuel Pasqual, Daniele Gastaldello, Paolo Cannavaro, Salvatore Aronica, Maurizio Domizzi, Antonio Candreva, Esteban Cambiasso, con la partecipazione straordinaria dell’allenatore della Nazionale Italiana Cesare Prandelli.
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