PROGETTO QUESTION TIME SCLEROSI MULTIPLA 2008

Il progetto Question time sulla sclerosi multipla si pone l’obiettivo di dare risposta ad una domanda fondamentale: Contro la progressione della disabilità: il trattamento precoce è la nuova opportunità?

Il progetto è  realizzato in collaborazione con un board scientifico di primissimo livello che vede i principali Opinion Leader del settore:

· prof.ssa Amato – Firenze
· prof. Comi – Milano

· prof. Gallo – Padova

· prof. Mancardi – Genova

· prof.  Pozzilli  - Roma

· prof.ssa Trojano –Bari

oltre al referente nazionale dell’AISM (Associazione Italiana Sclerosi Multipla), il prof. M. A. Battaglia.

Nei 6 eventi che si svilupperanno sul territorio nazionale nel 2008 saranno coinvolti direttamente oltre 300 Specialisti, 180 Infermieri e 120 Farmacisti Ospedalieri. 
Obiettivi
La finalità ultima è definire e condividere “buone pratiche” nella gestione del paziente malato di sclerosi multipla, con particolare riferimento al trattamento precoce. Saranno quindi discussi e condivisi in particolare i modelli organizzativi e le strategie per migliorare l’approccio al pazienti sin dalle primissime fasi. 
Strumenti

Il progetto utilizza una modalità innovativa, quella del talk show, per facilitare il confronto fra gli specialisti e le altre figure professionali coinvolte nella gestione del paziente con sclerosi multipla. Gli incontri alternano fasi di discussione in plenaria, in cui si affronteranno in particolare la storia della terapia, la decisione di quando iniziare, l’importanza della comunicazione del trattamento al Paziente, i vantaggi a lungo termine,  gli strumenti del monitoraggio dell’efficacia e la gestione degli eventi avversi, come favorire l’adesione al trattamento e la gestione degli aspetti affettivo–emozionali a gruppi di lavoro, che vedranno coinvolti in prima persona i partecipanti, per approfondire le nuove evidenze sul trattamento precoce, l’ottimizzazione della comunicazione, gli algoritmi di gestione del monitoraggio e i modelli organizzativi. 
