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L’ALLEANZA CEFALALGICI 

(AL.CE. GROUP - CIRNA FOUNDATION ONLUS) 
Alleanza Cefalalgici (Al.Ce. Group - CIRNA Foundation Onlus) è un gruppo operativo della Fondazione CIRNA Onlus (Centro Italiano di Ricerche Neurologiche Avanzate Onlus), costituito da pazienti e medici che lavorano insieme per migliorare la qualità dell'assistenza e delle informazioni per chi è affetto da "mal di testa".

Le pubblicazioni, il sito (www.cefalea.it), i gruppi regionali raggiungono migliaia di pazienti cefalalgici, per far conoscere le conquiste scientifiche, le novità terapeutiche, i costi sociali della malattia e le ripercussioni negative sulla qualità di vita dei pazienti.

Il gruppo fa parte dell'Alleanza Internazionale Cefalalgici (World Headache Alliance - WHA) sin dal 1999, anno della sua costituzione, ed è socio fondatore della European Headache Alliance (EHA), costituitasi nell'aprile 2006 per meglio sostenere le ragioni dei cefalalgici europei.

  

Gli obiettivi
Lo scopo principale di Al.Ce. è diffondere informazioni sulla cefalea per aiutare i pazienti a meglio comprendere i propri disturbi e illustrare la possibilità di gestirli con trattamenti adeguati. Un’ulteriore finalità è richiamare l’attenzione di cittadini ed Istituzioni sui bisogni dei cefalalgici.

Al.Ce. collabora con i Centri Cefalee che hanno l’accreditamento di qualità del CIRNA (Network Italiano Cefalee). I gruppi regionali sono aperti alle adesioni di tutti i pazienti con cefalee e alle loro famiglie.

Le attività

Dal 2001 Al.Ce. Group – CIRNA Foundation bandisce il concorso (prima letterario, poi fotografico) “Cefalee in cerca d’autore”, un’iniziativa che intende offrire al paziente cefalalgico l’opportunità di estrinsecare il proprio problema attraverso un momento di creatività.

Dal 2002 il concorso è parte integrante de “La Settimana della Cefalea – A Headache break”, un’occasione di incontro tra chi soffre di cefalea e che studia e lavora quotidianamente per curarla. 
In collaborazione con la Fondazione Istituto Neurologico Mondino promuove la ricerca nel campo delle cefalee.

Il fulcro per gli scambi con i soci e la divulgazione è rappresentato dal sito web www.cefalea.it. 

È inoltre attivo un “Forum di sostegno”  a disposizione degli utenti per commenti e riflessioni.
Recapiti

Alleanza Cefalalgici (Al.Ce. Group - CIRNA Foundation Onlus) 
Sede Centrale: c/o Fondazione IRCCS “Istituto Neurologico C. Mondino” - Biblioteca Centrale
Via Mondino, 2 - 27100 Pavia 
Fax 0382-380448 / e-mail: alcegroup@cefalea.it 
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