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Il progetto Health Search - SiSSI

Come nasce e cosa è il Progetto Health Search - SiSSI

· Il progetto SiSSI nasce dall’esperienza maturata all’interno della Società Italiana di Medicina Generale (SIMG) nella raccolta di dati a livello di singolo paziente dal 1998. I medici coinvolti attivamente nella raccolta dei dati sono circa 1.000 ed hanno in carica circa 1.300.000 pazienti all’anno. Tutte le informazioni relative alle cartelle cliniche dei pazienti sono raccolte nel database Health Search (HS). HS fa parte della rete Europea di database gestita dalla Erasmus Universitat e della rete CRS di Cegedim, multinazionale francese dei dati clinici, che a sua volta gestisce sette database nazionali (Francia, Germania, Spagna, Belgio, Italia, UK).

· Nel 2009 è stata avviata una collaborazione scientifica tra il CEIS Tor Vergata e la SIMG, al fine di utilizzare i dati raccolti in HS come base per l’analisi economica in Sanità. Grazie alle attività di ricerca del CEIS Tor Vergata, i dati di natura puramente clinica del database HS sono stati integrati con informazioni su prezzi e tariffe di tutte le prestazioni erogate dal SSN, bilanci delle ASL, ricoveri ospedalieri, a cui si sono aggiunte oltre 1.300 variabili socio-demografiche ed economiche (molte delle quali a livello comunale), provenienti da più fonti. I dati sono disponibili dal 2000 al 2010 e vengono continuamente aggiornati. Ciò ha permesso di ottenere il primo e più completo database omnicomprensivo quali/quantitativo sui costi macro e micro della sanità italiana. 

· A partire dal 2010, tale attività di ricerca ha ricevuto il supporto finanziario incondizionato da parte della Fondazione Farmafactoring.

· L’importanza del database è testimoniata dal cospicuo numero di pubblicazioni scientifiche prodotte (quasi 50) a partire dal 2003 e che hanno già dato luogo ad oltre 200 citazioni secondo quanto riportato dal Thompson Scientific Institute.

· Grazie anche alla sponsorizzazione della Fondazione Farmafactoring, nel 2011 sono state perfezionate due collaborazioni di ricerca con l’ISTAT e la Banca d’Italia per lo sfruttamento a fini scientifici dei dati raccolti all’interno del progetto SiSSI, che testimoniano inequivocabilmente il valore informativo dei dati contenuti in HS.

Gli obiettivi generali del progetto SiSSI

Il progetto Health Search – SiSSI nasce dalla volontà di SIMG e CEIS Tor Vergata di dare risposta ad una serie di quesiti sulla sostenibilità finanziaria del nostro sistema sanitario e sulla sua efficienza ed efficacia. Temi questi che da troppo tempo, sebbene fondamentali per l’impostazione delle politiche sanitarie in Italia, non hanno trovato una adeguata risposta. Le decisioni rilevanti continuano ad essere prese in base ad informazioni provenienti da dati di natura aggregata relativi alla spesa sanitaria, che al massimo riflettono l’utilizzo dei fondi (in termini di allocazione tra le varie voci di spesa), ma che poco possono dire in merito all’efficacia ed alla appropriatezza della stessa. 

· Il progetto SiSSI intende raggiungere i seguenti obiettivi:

· misurare e monitorare i costi in sanità con particolare riferimento alla stima dei costi delle singole patologie (e non solo la spesa sanitaria!);
· aiutare i policy makers a livello nazionale, regionale e di ASL nelle loro attività di programmazione sanitaria;

· contribuire alla definizione dei fabbisogni standard e dei costi standard e quindi definire in modo più preciso e rigoroso le quote capitarie utili per il finanziamento regionale;
· contribuire al miglioramento dell’efficienza del SSN attraverso la connessione tra qualità, risultati di salute e costi

L’enorme mole di informazione raccolta all’interno del database HS e successivamente integrata ed elaborata dal progetto SiSSI, permette di ottenere una serie notevole di informazioni utili per capire la variabilità dei costi del trattamento delle patologie sul territorio italiano, sia sotto un aspetto temporale che spaziale. Inoltre, tali costi possono essere associati a fattori di rischio per determinare quindi fattori di correzione dei costi unitari.

È noto che le decisioni cliniche influenzano i costi attraverso numerosi fattori che soffrono di una notevole variabilità tra medici:

· Appropriatezza di intervento: impiegare solo gli strumenti di cura dimostrati efficaci ed utili 

· Tempestività di intervento: interventi di cura precoci diminuiscono complicanze ed eventi morbosi
· Adeguatezza di intervento: impiego di soluzioni terapeutiche il cui risultato sia misurabile e quantificabile

· Aderenza alla terapia: il costo delle prescrizioni include da un terzo a due terzi di farmaci utilizzati con bassa aderenza

· Congruità dei risultati clinici (outcomes) rispetto alle risorse impegnate

Per ognuno dei punti sopra menzionati il dataset di Health Search e le successive elaborazioni condotte dal progetto SiSSI permettono di capire con esattezza quali sono gli interventi di cura ottimali con gli annessi costi.

Modello di simulazione dei costi 

Grazie alle informazioni disponibili è stato realizzato un modello di micro simulazione che permette di ottenere profili di spesa per varie caratteristiche dei pazienti (età, sesso, ASL, regione, patologia). Inoltre, è possibile ricostruire profili di spesa per tipologia di spesa (farmaci, accertamenti diagnostici, ospedaliera). Sia le caratteristiche demografiche e territoriali, sia le tipologie di spesa possono essere interagite per costruire dei benchmark nazionali o territoriali con i quali confrontare attività di spesa degli assicurati.
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