
IL CONGRESSO INTERNAZIONALE

EUROPEAN SOCIETY OF CARDIOLOGY (ESC)

· Il Congresso Internazionale ESC, che quest’anno si svolge a Parigi dal 27 al 31 Agosto 2011, rappresenta il più grande evento europeo dell’anno nel campo della cardiologia e uno dei maggiori in medicina e sanità:
·  il titolo è “Controversial issues in Cardiology”
·  5 giorni di seminari e presentazioni distribuiti in 34 sale
·  400 sessioni scientifiche
·  più di 4.200 abstract selezionati
·  80 sessioni educazionali e tutorial interattivi 
· Giunto alla 33a edizione, costituisce uno degli appuntamenti più importanti e prestigiosi sulla conoscenza, la gestione e la prevenzione delle patologie cardiovascolari. È occasione di incontro e confronto per una vasta comunità di specialisti provenienti da tutto il mondo, anche da paesi extraeuropei.
· Sono presenti circa 200 organizzazioni internazionali e oltre 30.000 specialisti e delegati da circa 150 diversi paesi. Saranno presentati contributi individuali e collettivi realizzati dai membri di 53 Società Nazionali di Cardiologia (provenienti da tutto il mondo), 5 Associazioni, 19 Working Groups e 5 Concili.  
· Anche quest’anno grande protagonista è l’italiano Roberto Ferrari, past president ESC, Direttore della Clinica di Cardiologia dell’Azienda Ospedaliera S. Anna di Ferrara: a Parigi il prof. Ferrari traccerà un bilancio del primo anno da Presidente della Fondazione ESC, analizzando i traguardi raggiunti e presentando gli obiettivi futuri. 
