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ITALIANI E SESSUALITÀ

La contraccezione
Riguardo all’utilizzo del profilattico, i risultati di una ricerca sul mercato dei profilattici effettuata da Nielsen Italia indicano che nel 2009 sono stati venduti circa 100 milioni di pezzi. I profilattici sono un prodotto stagionale che registra picchi di vendita nel periodo estivo (luglio e agosto) e rotazioni più basse nel periodo invernale, ad eccezione di gennaio, che mostra vendite lievemente più alte rispetto agli altri mesi. 
Problemi sessuali
I più frequenti problemi sessuali nei giovani sono la disfunzione erettile e l’eiaculazione precoce:
La disfunzione erettile
Con questo termine si definisce l’incapacità di raggiungere o mantenere l’erezione durante un rapporto sessuale nonostante il maschio si senta eccitato. La disfunzione può essere primaria se la persona non è mai stata in grado di avere rapporti sessuali, o secondaria se insorta dopo un certo numero di rapporti. La mancanza di erezione può essere totale o parziale, ma comunque tale da non consentire la penetrazione. Tipicamente, quando il problema riguarda i giovani, ha radici psicologiche (come nel caso dell’ansia da prestazione) e molto raramente organiche (legate, per esempio, a problemi vascolari, ormonali o neurologici). Lo stato di eccitazione sessuale, in effetti, risente molto anche di fattori emotivi e mentali, tanto che non di rado è proprio la paura di non ottenere o non riuscire a mantenere l’erezione che provoca fenomeni di erezione inadeguata. A peggiorare il quadro, spesso contribuiscono gli stili di vita, cattive abitudini come il fumo, il consumo cronico di alcol e droghe, e la mancanza di esercizio fisico.

L’eiaculazione precoce
Si parla di eiaculazione precoce vera e propria quando il tempo che intercorre tra l’inizio della penetrazione e l’eiaculazione (in termini scientifici, questo viene chiamato “tempo di latenza eiaculatoria intravaginale”) è inferiore al minuto o quando l’uomo non riesce a controllare con la volontà il momento in cui avere l’eiaculazione. Normalmente il tempo medio di un rapporto (inclusa la penetrazione) è intorno ai 5 minuti, ma può variare enormemente secondo lo stato fisico ed emotivo sia del ragazzo sia della ragazza e anche per fattori legati al contesto in cui avviene il rapporto. Nell’adolescenza, innanzitutto per inesperienza, sono tantissimi i ragazzi che non riescono a controllare l’eiaculazione. Dato il forte legame tra performance sessuale e stato emotivo, i fattori psicologici giocano un ruolo primario nella spiegazione di questo disturbo. L’ansia (legata al timore di una gravidanza o alla pratica del coito interrotto), l’inesperienza, avere pochi rapporti e magari in luoghi non sicuri (per esempio in macchina) o con la paura di essere scoperti (a casa quando i genitori sono fuori) sono tutte condizioni che facilitano il manifestarsi del problema. Anche in questo caso, gli stili di vita possono essere determinanti, ad esempio in caso di abuso di alcol. 
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