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Cagliari, Fiera Internazionale
La Società Italiana di Farmacia Ospedaliera è l’associazione culturale e scientifica dei farmacisti ospedalieri e dei servizi farmaceutici delle aziende sanitarie. Comprende la quasi totalità dei farmacisti pubblici dipendenti dal SSN (Servizio Sanitario Nazionale) e quelli dipendenti dalle strutture ospedaliere private, ad oggi circa 2.700 associati.

La SIFO è stata costituita nel 1952 ed ha sede a Milano. Lo Statuto in vigore è stato approvato a Roma a novembre 2004.

La SIFO si propone di:

· stimolare l'attività di aggiornamento professionale e di formazione permanente con programmi annuali;

· promuovere e coordinare l'attività scientifica, tecnica ed amministrativa delle farmacie degli ospedali e delle strutture farmaceutiche dipendenti dal Servizio Sanitario Nazionale (SSN), finalizzata all'appropriato uso del farmaco, del dispositivo medico e di quant'altro utilizzato per la prevenzione, la cura e la riabilitazione;

· prendere ed incoraggiare tutte quelle iniziative ritenute idonee ad elevare, sotto l'aspetto etico e culturale, il farmacista che esercita la professione nelle farmacie degli ospedali e nelle strutture farmaceutiche dipendenti dal SSN.
Il 31° Congresso Nazionale SIFO a Cagliari

Dopo quasi vent'anni la SIFO torna in Sardegna con il Congresso “Diritto alla salute e sostenibilità in una sanità federale: la SIFO interroga e propone”, presieduto dal dott. Paolo Sanna, Direttore della Farmacia dell’Azienda Ospedaliera Brotzu di Cagliari. 

Il tema principale è il federalismo in sanità e tutto ciò che la modifica dell’art. IV della Costituzione ha comportato e comporta oggi. Infatti il nuovo modello di organizzazione federale richiede strumenti condivisi per monitorare le diversità regionali e trasformare una sfida così difficile in un’opportunità per garantire, e complessivamente migliorare, l’accessibilità dei cittadini, ovunque essi risiedano, ai farmaci e agli ausili terapeutici nel rispetto e nell’adempimento del diritto universale alla salute.

L’Organizzazione della SIFO

Come definito nello Statuto, la SIFO ha un’organizzazione unitaria su base nazionale e si articola in sezioni regionali.

Tra gli organi istituzionali della Società vi è il Consiglio Direttivo, che è dotato dei più ampi poteri per la gestione ordinaria e straordinaria della Società. È formato da un Presidente, un Vice, un Segretario, un Tesoriere e cinque Consiglieri; i componenti il Consiglio Direttivo vengono eletti ogni 4 anni.

Il Collegio dei Sindaci esercita il controllo sugli atti amministrativi e finanziari della Società e il Collegio dei Probiviri ha il compito di pronunciarsi sul comportamento etico professionale dei Soci.
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