IL NUMERO VERDE SULLE MALATTIE DERMATOLOGICHE

800.764.670

Psoriasi, allergie dermatologiche, ulcere: malattie dermatologiche che colpiscono migliaia di italiani e che sono caratterizzate da un aspetto comune, che condizionano pesantemente la qualità di vita di chi ne affetto. Soprattutto la psoriasi si accompagna spesso a pregiudizi, alla base di uno stigma che pesa a tal punto sul malato da impedirgli di condurre una vita normale. Molti di loro arrivano ad isolarsi per paura del giudizio altrui. 

Per combattere il pregiudizio è attivo da oggi il numero verde contro le malattie dermatologiche. Il numero 800.764.670 sarà attivo dal lunedì al venerdì dalle 13 alle 17,. Gli operatori forniranno informazioni generali sulle malattie, sui fattori di rischio, sulle principali terapie. Verranno forniti anche i nominativi dei centri e degli specialisti da contattare per una consultazione. 

Il numero verde costituirà inoltre un’occasione per i malati di parlare della loro condizione e della propria esperienza, un aiuto per chi telefona ma anche per chi ha dato vita a questo servizio che vuole essere anche un ulteriore strumento di conoscenza di queste patologie complesse.
