
L’ATENEO 

Progettato sul modello dei campus universitari anglosassoni, l’ateneo romano di “Tor Vergata”, che ha iniziato la sua attività didattica nel 1982, occupa un’estensione territoriale di circa 600 ettari. Sei le facoltà: Economia, Giurisprudenza, Ingegneria, Lettere, Medicina, Scienze, per un totale di circa 44.000 studenti. L’università offre 116 corsi di laurea, di cui 7 interamente in lingua inglese, 51 corsi di dottorato, 1000 stages, 700 borse di studio, 300 premi di laurea annuali da 5000 euro ciascuno. Partecipa a progetti internazionali e promuove ricerca in ambito interdisciplinare, dialoga con le imprese e offre supporto alla nascita e alla crescita d’imprese che provengono dal mondo della ricerca. Oggi il Campus, accanto all’offerta regionale, mette a disposizione ulteriori 1500 posti letto grazie alle nuove residenze studentesche realizzate all’interno del comprensorio universitario dall’Inpdap e dal fondo immobiliare Aristotele. All’interno dell’area universitaria si trovano importanti istituzioni di ricerca come il CNR e l’Agenzia Spaziale Italiana che – insieme ad altri centri che gravitano in prossimità del Campus come l’ENEA, l’ESA – ESRIN, l’Istituto Nazionale di Astrofisica, l’Osservatorio di Monte Porzio Catone e l’Istituto Nazionale di Fisica Nucleare – fanno di “Tor Vergata” una delle più dinamiche realtà accademiche del Paese. Nel Campus, inoltre, avrà sede il nuovo Centro internazionale di fisica fondamentale e applicata, il “Laboratorio Nicola Cabibbo”, promosso dall’Istituto Nazionale di Fisica Nucleare, dal MIUR e dall’Università di Roma Tor Vergata per la realizzazione dell’acceleratore Super B.

IL POLICLINICO UNIVERSITARIO TOR VERGATA
Nel Campus è attiva una delle strutture ospedaliere più moderne d’Italia, centro assistenziale e di ricerca per tutta la Regione, con attrezzature di assoluta avanguardia e dove opera la Facoltà di Medicina.
RICERCA

In ambito europeo sono attualmente in corso 55 progetti di Ricerca, e 220 sono gli accordi di programma in ambito internazionale extraeuropeo. Si segnalano, inoltre, diversi progetti in campo medico con il Marocco, la Libia, la Costa d´Avorio, il Burkina Faso e il Camerun. 
VILLA MONDRAGONE

L’Università Roma Tor Vergata può contare su una sede di rappresentanza di assoluta eccellenza: Villa Mondragone. Prestigiosa dimora di Papi e Cardinali sin dal XVI secolo la villa, ubicata nel comune di Monte Porzio Catone, è oggi sede anche dell’Italian Barometer Diabetes Observatory. 
LE ECCELLENZE

- CENTRO DI ECCELLENZA PER LO STUDIO DEL RISCHIO GENOMICO IN PATOLOGIE COMPLESSE MULTIFATTORIALI 

Lo scopo di questo progetto è realizzare una struttura inter-disciplinare avanzata, per la caratterizzazione e lo studio funzionale di mutazioni geniche alla base di patologie complesse. Per la loro diffusione e gravità, le patologie complesse rappresentano un problema di salute pubblica estremamente rilevante per la popolazione adulta.
 - ERC STARTING GRANTS 

L’Ateneo si è aggiudicato cinque finanziamenti dell’European Research Council assegnati nel 2011 con il bando “ERC Starting Grant”: 3 per la matematica, 1 per la Fisica e 1 per l’informatica. In particolare, il Dipartimento di Matematica di Tor Vergata (che nelle scorse edizioni aveva ottenuto già due Grant) nel 2011 è il dipartimento con il maggiore numero di docenti finanziati nel campo della matematica in Italia e tra i primi in Europa.   Sito web www.uniroma2.it






