IL NUMERO VERDE SULL’ASMA

Il 4 maggio, in occasione dell’Asma day, verrà attivato, per la prima volta in Italia, un numero verde sull’asma: 800.585.558. Il servizio, promosso dalla Fondazione UIP (Unione Italiana della Pneumologia (UIP) sarà attivo dal lunedì al venerdì dalle 13 alle 17 di ogni giorno feriale. 

Gli operatori risponderanno a domande su:

· caratteristiche generali della malattia

· sintomi

· prevenzione

· esami diagnostici

· centri pneumologici nazionali

Il servizio verrà attivato sull’onda del successo del numero verde per la Bpco, che ha ricevuto da metà gennaio ad oggi più di 1500 telefonate. Dall’esperienza maturata nella gestione di servizi telefonici gratuiti è emersa l’importanza di fornire ai cittadini un numero dove richiedere informazioni, esporre dubbi, cercare di capire come affrontare al meglio la malattia, fornire gli indirizzi dei centri più vicini. Per colmare le lacune sul fronte delle conoscenze e dell’educazione sull’asma è necessaria una strategia organica su più livelli. In quest’ottica, l’attivazione di un numero verde permette, se opportunamente pubblicizzato, di raggiungere chi preferisce rivolgersi a un operatore telefonico. Non va dimenticato inoltre che molti pazienti, soprattutto gli anziani, trovano estremamente difficile confidare i propri dubbi al medico, per paura di disturbare, di ricevere una risposta sgarbata, di risultare invadenti. Per questa ragione fornire loro la possibilità di girare eventuali domande e dubbi a un operatore, competente ma estraneo, costituisce per loro un’ opportunità importante. 

Il numero verde rappresenta anche un canale di comunicazione indiretto tra medici e pazienti: le telefonate sono infatti un’occasione per i cittadini di aumentare le conoscenze sulla patologia. Ma i malati, i familiari, i cittadini che parlano di sé, che pongono quesiti, che riportano la loro esperienza, le perplessità, le lamentele, forniscono anche a chi si occupa di asma preziose informazioni sulla percezione della patologia nella popolazione, spunti continui per migliorare la comunicazione medico-paziente e trovare soluzioni a numerosi problemi.

