WYETH IN ITALIA

Wyeth è presente in Italia con i centri di Catania e Aprilia che impiegano complessivamente circa 2.000 dipendenti.

Nel 2002 a Catania  è stato inaugurato l’”European Drug Safety & Metabolism Center”, primo centro europeo di ricerca approvato a livello internazionale secondo le linee guida della FDA (Food and Drug Administration - USA) e O.E.C.D. (Organization for Co-operation and Development). In pratica, questo grande polo dedicato alla ricerca pre-clinica è il primo laboratorio con una divisione dedicata alla ricerca e allo sviluppo approvato al di fuori degli Stati Uniti .

Per l’insediamento del nuovo centro di Catania nel 1999-2000 è stato realizzato un ampliamento dello stabilimento produttivo pre-esistente che contava più di 800 dipendenti e un centro di ricerca in forte difficoltà ed alto rischio di chiusura. E’ stato attuato un rilancio totale sia del sito produttivo che del centro di ricerca; si è così ampliato il know how altamente qualificato e le risorse umane preparate e motivate gia presenti a Catania, con un investimento complessivo di 104,9 milioni di euro. L’impatto complessivo degli investimenti sull’occupazione è stato di 232 complessivi nuovi posti di lavoro. Oggi a Catania lavorano 950 dipendenti.

I due siti italiani di Aprilia e Catania sono inseriti  nella ricerca globale della Wyeth e quindi le molecole eventualmente scoperte e/o sviluppate in Italia proseguono il loro iter clinico in altri Paesi del network.

I settori fondamentali della ricerca pre-clinica di Wyeth sono due: gli anti-cancro e il sistema nervoso centrale. Catania si occupa soprattutto di farmaci anti-tumorali nella fase pre-clinica e fase I che potrebbero essere disponibili tra circa 10 anni.
A Catania è inoltre situato il centro di produzione europeo degli antibiotici del gruppo, tra cui il piperacillina/tazobactam e di produzioni non penicilliniche destinate al Giappone. Aprilia è invece dedicato alla produzione di OTC (prodotti da banco) destinati a 35 Paesi.
Lo European Drug Safety & Metabolism Center di Catania è destinato a diventare il “polo” di eccellenza mondiale Wyeth nello studio del metabolismo e della sicurezza di nuovi farmaci antitumorali e antidepressivi, due aree terapeutiche in cui la multinazionale americana è da sempre all’avanguardia. 

Wyeth è, infatti, leader mondiale nel settore delle neuroscienze; la ricerca in questo settore si è spinta nell’esplorazione di nuove molecole, come la venlafaxina, capaci di regolare il sistema nervoso centrale. In ambito oncologico Wyeth è impegnata nella ricerca clinica da oltre 50 anni contro le più diffuse patologie tumorali.

Negli ultimi anni, inoltre, la ricerca Wyeth ha messo a disposizione una serie di farmaci biotecnologici (etanercept e altri) finalizzati ad un trattamento sempre più mirato e specifico per l’artrite reumatoide.

