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Finalità: valutare l’efficacia e la tollerabilità dell’associazione tra chemioterapia sistemica (CT) e termoablazione locale con radiofrequenza (RF) nel trattamento dei secondarismi epatici da Ca Colon-rettale.

Materiali e metodi: 37 pazienti con 49 metastasi (diametro medio 26.5mm) da Ca colon-rettale sono stati trattati con RF, mediante l’uso di un agoelettrodo a punta fredda (18 gauge) esposta per 2-3cm.Tutte le lesioni sono state sottoposte ad uno o due trattamenti. Tutti i pazienti tranne 1 pazienti erano anche in trattamento con diversi schemi di Ct sistemica ( Machover=7 pz; Cpt11=8pz; Degramont=6pz; Folfox=13pz;Folfiri=1pz; Tomudex=1pz)

Risultati: Al controllo TAC delle lesioni trattate si sono osservate le seguenti risposte: dopo 1 mese RC=80%; dopo 3 mesi RC=93%;dopo 6 mesi RC=60%;dopo 1 anno  RC=45%.

Il follow up medio è stato di 19.2(0.4-43) mesi. La Sopravvivenza Mediana è stata di 27 mesi. Non si è osservata alcuna complicazione importante.

Conclusioni: la RF si è mostrata efficace nel controllo locale della malattia metastatica, pur sempre associata a schemi di Ct sistemica. Si è rivelata inoltre un metodo preciso nell’ablazione locale mirata, poco costoso. poco invasivo e ben tollerato dai pazienti
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