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FONDAZIONE

LIVIOPATRIZI

giving life to research





La Fondazione Livio Patrizi è un Istituto indipendente che – per statuto – ha il compito di “approfondire e diffondere la conoscenza delle condizioni da cui dipende il progresso scientifico e culturale in campo medico” e di operare a sostegno della ricerca, delle scienze mediche e della biologia.

Motore ispiratore e ”Good Corporate Citizen“ di una Holding di società operative in ambito sanitario, grazie all’osmosi intellettuale e alla condivisione dei valori fondanti, esercita nei confronti del Gruppo una virtuosa azione di orientamento per garantire e facilitare processi di innovazione fruibile.

Dedicata come solo può essere un progetto d’amore e intitolata al nome del Prof. Livio Patrizi, 1922 -1998, vuole essere l’espressione  della continuità e dell’evoluzione del pensiero di un uomo, medico, con valenze raramente conciliabili: un’ indole generosa, una passione per il prossimo, un coraggio quasi temerario e la vocazione all’innovazione espressa soprattutto nel costruire  modelli sociali di larga scala improntati alla prevenzione attraverso l’applicazione di attuali logiche di ricerca  e di raccolta dati.

La ferma volontà di affermare la validità dei modelli di prevenzione, l’estremo interesse per i sottesi meccanismi di casualità unitamente ad una vigilanza stretta sulla sostenibilità economica, la sensibilità di declinare l’approccio alla collettività mantenendo viva l’attenzione al singolo individuo, hanno consentito la nascita di progetti pionieristici per quegli anni,  spaziando dalla infortunistica stradale alla diagnostica nell’accezione più ampia.

La Fondazione Livio Patrizi, coerentemente con gli obiettivi della sua mission, sin dal 2005, anno della sua nascita, si è distinta per iniziative di alto significato scientifico e sociale a sostegno della Scienza Italiana.
In linea con la sua evoluzione, oggi protesa ad individuare azioni e progetti sempre più rivolti al tema della “PREVENZIONE” con particolare riguardo al nostro Paese, ha concentrato il suo impegno in ambito  “CARDIOMETABOLICO”, rappresentando questa una delle maggiori sfide sanitarie attuali.

A tal fine la Fondazione Livio Patrizi ha sviluppato modelli organizzativi e contribuito a realizzare progetti operativi di altissimo profilo rivolti al miglioramento della  qualità della vita e  della salute dei cittadini, in un approccio armonico e prospettico attento alle generazioni future: espressione ne è la nascita di un CENTRO di ECCELLENZA dedicato eminentemente a tale patologia e direttamente collegato e supportato da tali  attività di ricerca e sviluppo. 

Con l’intento di dare un contributo concreto alla ricerca scientifica, pilastro fondamentale per il raggiungimento dell’eccellenza, la Fondazione Livio Patrizi è partner di importanti Università, I.R.C.C.S, Società Scientifiche e Istituti di ricerca Nazionali ed Internazionali, finanziando, ideando, sostenendo e promuovendo progetti di ricerca di eccellenza.

Attraverso programmi di formazione rivolta ai giovani laureati in discipline medico-scientifiche, la Fondazione Livio Patrizi ha costruito un modello di incubatore di talenti nel campo della ricerca in ambito medico-scientifico, ammirato in tutto il mondo, che ha permesso a medici, biologi e farmacologi di realizzare innovativi progetti di ricerca.

Grazie a una capillare rete di ricercatori, sostenuti da borse di studio messe a disposizione, la Fondazione Livio Patrizi ha realizzato importanti lavori di ricerca accettati e pubblicati sulle più significative riviste medico scientifiche, ponendosi all’attenzione della comunità scientifica internazionale.

Inoltre per la molteplicità delle attività espresse, in coerenza con la propria mission e vision, è stata premiata attraverso importanti riconoscimenti in campo nazionale ed internazionale per le campagne socio-sanitarie mirate alla divulgazione dei corretti stili di vita e allo sviluppo di programmi concreti sulla prevenzione.
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