WYETH NEL MONDO

La Wyeth è l’unica azienda al mondo impegnata contemporaneamente sui tre  principali settori della ricerca ‘drug discovery’:

1- molecole a basso peso molecolare 

2- proteine tipiche delle biotecnologie

3- vaccini

Questo impegno su più fronti consente all’azienda maggiori possibilità di mettere a punto  molecole innovative.

Il programma di registrazione farmaceutica di Wyeth prevede che ogni anno 12 molecole passino dal discovery alla pre-clinica e dalla pre-clinica alla fase I della ricerca clinica. Successivamente solo le 2 molecole migliori arrivano sul mercato.

Wyeth è leader mondiale nel campo della reumatologia, nell’artrite reumatoide e nella psoriasi. Per quanto riguarda queste patologie, Wyeth ha ricevuto l’approvazione di un farmaco biotecnologico, molecola anti –Tumor Necrosi Factor, recettore solubile che lega il TNF eliminando quindi un fattore di infiammazione cronica. Ha ricevuto l’approvazione dell'EMEA e in Italia è disponibile da 2-3 anni.

Nel campo dei vaccini Wyeth produce l’unico vaccino anti-pneumococco efficace nel bambino, il primo ad essere approvato dalle associazioni dei pediatri americani ed europei per prevenire il rischio di batteriemie, otiti e meningiti causate dalla forte invasività dello pneumococco. 

