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L’ASSOCIAZIONE ITALIANA REGISTRI TUMORI (AIRTUM)

L’Associazione Italiana Registri Tumori nasce a Firenze nel 1996, con l’intento di coordinare le attività dei registri tumori già presenti in Italia. Svolge principalmente un’attività di raccordo metodologico e organizzativo fra i vari registri, con sostegno diretto alla ricerca e alla produzione editoriale. E' collegata alle Istituzioni internazionali e ad altre Associazioni di livello europeo e mondiale. Nel 2006, in occasione del X Convegno annuale, l’associazione ha assunto l’attuale denominazione AIRTUM.

I principali scopi e obiettivi dell’associazione sono:

· rendere disponibili alle autorità amministrative, agli organi del Servizio Sanitario Nazionale e alla comunità scientifica i dati sulla frequenza dei tumori, nell’interesse della ricerca, della prevenzione, della pianificazione dell’assistenza, della facilitazione dell’accesso alle cure e della valutazione della loro efficacia;

· incentivare la realizzazione di programmi di analisi congiunta dei dati dei Registri (in materia di incidenza, mortalità, prevalenza, sopravvivenza) ai fini di conferire una dimensione nazionale alla pubblicazione delle descrizioni epidemiologiche della frequenza dei tumori;

· adottare sinergie organizzative, nell’attività di registrazione di base come in quella di utilizzo dei dati, tese a migliorare l’utilizzazione delle risorse; 
· contribuire alla programmazione di nuove iniziative di registrazione dei dati e alla loro valutazione; 
· favorire la standardizzazione delle tecniche di registrazione;

· rappresentare e tutelare gli interessi professionali dei ricercatori e tecnici operanti presso i Registri tumori italiani in sede internazionale, nazionale e locale;

Per raggiungere queste finalità, l’AIRTUM ha tra l’altro costituito una Banca Dati nazionale per calcolare gli indicatori di frequenza dei tumori in Italia, con l’apporto delle informazioni raccolte dai registri tumori accreditati. Tutti i dati in dettaglio dei Registri italiani sono disponibili on line sul sito dell’Associazione (www.registri-tumori.it) attraverso il programma interattivo ITACAN. Le informazioni epidemiologiche vengono diffuse anche tramite attività editoriali e pubblicazioni periodiche e librarie. L’AIRTUM organizza inoltre corsi, seminari e convegni rivolti alla formazione del personale addetto ai registri e promuove studi e progetti attraverso opportuni finanziamenti di ricerca.
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