CENTRI DI INFORMAZIONE INDIPEDENTE SUI FARMACI

I Centri di informazione sui farmaci sono dislocati su tutto il territorio nazionale. La loro presenza ed attività ha radici antiche nella professione dei farmacisti ospedalieri:   nati per uso strettamente interno ai servizi di farmacia e dell’ospedale, si sono nel tempo diversificati e adattati ai contesti locali, ai vari destinatari (medici, farmacisti, infermieri e sanitari, cittadini,studenti) e all’evoluzione delle attività farmaceutiche (prontuari ospedalieri, farmacoeconomia, farmacovigilanza, epidemiologia, sperimentazione clinica, educazione sanitaria, formazione, pharmaceutical care, management sanitario, errore in medicina, gestione del rischio clinico). 

L’obiettivo dei Centri di informazione è quindi quello di offrire un’informazione chiara, completa, aggiornata, basata sulle evidenze scientifiche, indipendente da quella delle aziende farmaceutiche, e fornire al tempo stesso un valido strumento per l’appropriatezza della prescrizione medica e la sicurezza nell’uso dei farmaci.

L’Area culturale Informazione e Tecnology Assessment SIFO, nell’ambito dell’attività nazionale aveva censito (nel 2003)  30 Centri di informazione e documentazione sui farmaci gestiti da farmacisti soci SIFO (di seguito denominati Centri SIFO), 11 dei quali selezionati dal Ministero della Salute per collaborare in rete con il proprio Centro di informazione. I Centri SIFO sono collocati in Aziende Sanitarie od Ospedaliere, mentre alcuni hanno connotazione Regionale.

Sono strutturati per locali ed attrezzature informatiche, nonché dotati di testi, riviste scientifiche e banche dati. Rispondono per telefono con linee dedicate o per tramite fax e posta elettronica.

L’Area culturale Informazione e Tecnology Assessment SIFO ha favorito e sostenuto lo sviluppo di progetti di ricerca sull’uso dei farmaci, progetti di informazione al paziente o educazione sanitaria per studenti e la crescita di nuovi centri di informazione.

