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01. GB, NUOVE SPERANZE PER LA CURA DEL CANCRO AL SENO 
Grandi speranze accompagnano l'inizio di un esperimento lanciato in 8 Paesi dal Cancer Research UK a Londra in cui 10.000 donne proveranno il farmaco a base di anastrozolo per prevenire il cancro al seno. I medici ipotizzano che il medicinale possa dimezzare l'incidenza di questa malattia. "La nostra meta e' quella di avere un mondo senza cancro al seno - ha annunciato il professor John Forbes, coordinatore dell'esperimento in Australia e in Nuova Zelanda - E questa meta e' adesso plausibile''. Gli esperimenti preliminari indicano infatti che il farmaco potrebbe prevenire anche il 70% di casi di cancro al seno. Il medicinale a base di anastrozolo è stato approvato nel 1995 e inizialmente veniva prescritto per casi avanzati di cancro al seno. Da un anno viene prescritto anche per i primi stadi di questa malattia. Ancora non si sa quali potrebbero essere i suoi effetti collaterali a lungo termine: parte di questo nuovo esperimento sarà proprio quello di tenere sotto controllo eventuali effetti sulle ossa e sulle facoltà mentali. Il reclutamento di volontari per questo esperimento è già iniziato: donne tra i 40 e i 70 anni in postmenopausa con casi di cancro al seno in famiglia. 
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02. AL VIA TEST PER VACCINO MELANOMA 
La sperimentazione di un nuovo vaccino contro il melanoma potrebbe rappresentare un passo avanti nella cura di questo tipo di tumore. Ne e' convinto il professor Lawrence Young, che con il suo team dell'Universita' di Birmingham ha sviluppato il nuovo vaccino per due anni. Ora una sperimentazione preliminare avra' luogo per otto settimane, su dieci pazienti affetti da tumori della pelle. La cura utilizza un nuovo metodo per mettere in grado il sistema immunitario di riconoscere e distruggere le cellule infette. Geni del cancro vengono inseriti nelle cellule dendritiche, cellule che controllano la difesa dell'organismo. Una volta innescati in questo modo, le cellule dendritiche diventano potenti 'killer' delle cellule tumorali. Lawrence Young ha dichiarato che se la sperimentazione andra' bene sara' allargata e sviluppata. ''E' un approccio completamente nuovo - ha detto - e dalle prime valutazioni che abbiamo fatto sembra molto promettente''. Young, che e' direttore dell'Istituto britannico per la ricerca sul cancro, che ha sede a Birmingham, ha spiegato: ''Siamo riusciti a mettere in moto il processo di riconoscimento da parte delle cellule dendritiche delle cellule malate con esperimenti in laboratorio, fuori dall'organismo. Se la sperimentazione sui primi dieci pazienti avrà successo, speriamo di poter utilizzare questa cura anche per altri tumori, come quello della prostata''. Young ha aggiunto che spera di vedere questo tipo di vaccino usato abitualmente come cura per i tumori, entro i prossimi dieci anni. 
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03. DOPO I 55 ANNI CONTROLLI PROSTATA OGNI 4 ANNI

Gli over 55 dovrebbero sottoporsi a controlli della prostata ogni 4 anni. Quest'intervallo permette di identificare i casi di tumore prima che si aggravino e diventino difficili da curare. Ne sono convinti ricercatori olandesi, autori di uno studio pubblicato sul Journal of the National Cancer Institute. Fritz H. Schroeder, urologo presso il Centro medico Erasmus (Università di Rotterdam), ha studiato un campione di oltre 17 mila uomini olandesi fra 55 e 74 anni (nell'ambito dell'European Randomized Study of Screening for Prostate Cancer, che coinvolge otto paesi europei tra cui l'Italia), che non mostravano sintomi di cancro alla prostata. Metà e' stata esaminata, all'inizio dello studio e 4 anni più tardi, con il test per l'antigene prostatico, l'esame manuale del retto e l'ecografia transrettale. I risultati hanno indicato che 412 partecipanti avevano il cancro alla prostata. L'altra metà, di controllo, non e' stata esaminata. Quindi lo sviluppo di tumori alla prostata e' stato studiato analizzando il Registro nazionale del cancro olandese: durante i 4 anni, i casi di tumore erano stati 18 tra i pazienti esaminati (tutti ad uno stadi iniziale) e 135 tra quelli di controllo. Dunque solo il 13,3% dei casi sfugge all'esame raccomandato dall'Erspc e non si tratta mai di forme tumorali in fase avanzata. Inoltre, l'alta sensibilità dell'esame (85,5%) indica che il metodo, se utilizzato ogni 4 anni, e' affidabile e permette di scongiurare lo sviluppo di forme pericolose di tumore alla prostata.

NB: Sulle tematiche illustrate nello studios, gli esperti sono comunque ben lontani da un consenso unanime
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04. LEUCEMIA: CURE 'AGGRESSIVE' RIDUCONO MORTALITA' IN QUELLA INFANTILE

Cure aggressive e più prolungate delle attuali riducono del 37% la mortalità dovuta a leucemia infantile. E' il risultato di uno studio statunitense a lungo termine, pubblicato sul Journal of Clinical Oncology, che ha cercato di stabilire la terapia migliore per trattare la leucemia infantile, senza provocare ulteriori danni (come insufficienza renale e disturbi neurologici) ai bambini. L'efficace 'mix' messo a punto dai ricercatori ha utilizzato tre farmaci chemioterapici 'storici', il metotrexato, l'asparaginasi e la doxorubicina ed e' stato abbinato ad una leggera radioterapia al cranio per eliminare le cellule tumorali che si nascondono nel cervello. Barbara L. Asselin, del James P. Wilmot Cancer Center presso l'University of Rochester, ha sperimentato la cura su 125 bambini con leucemia linfoblastica acuta delle cellule T (T-ALL) che, con i regimi terapeutici attuali, ha una mortalità del 40%. Per scegliere quali farmaci utilizzare, tra le decine attualmente in uso, i ricercatori hanno fatto 'tesoro' delle esperienze passate, ma i dosaggi sono stati fino a cinque volte maggiori e la cura e' durata diversi mesi invece di poche settimane. I bambini sono stati seguiti per un minimo di nove anni, in alcuni casi anche per 20 anni, e le analisi hanno mostrato che era sopravissuto il 75% (rispetto al 60-65% raggiunto con le terapie attuali). Gli alti dosaggi avevano avuto effetti collaterali simili a quelli provocati dalle cure tradizionali, a parte alcuni casi di cardiomiopatia non grave nei pazienti che avevano ricevuto maggiori quantità di doxorubicina. Inoltre, la radioterapia leggera non aveva creato alcun deficit cognitivo, a differenza di quanto avviene nei piccoli pazienti trattati con radioterapie intense.
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Le segnalazioni che ci perverranno delle iniziative locali Aiom verranno pubblicate in questo spazio

5° CONGRESSO NAZIONALE AIOM

Roma, 21 - 24 ottobre 2003 

Info: www.aiom.it/Congresso2003/ 

CORSI AIOM-SIMG SULLA QUALITA’ DI VITA DEL PAZIENTE ONCOLOGICO

Elenchiamo le prime date dei corsi organizzati dall’Aiom in collaborazione con la Società italiana di Medicina Generale. Ricordiamo che i coordinatori regionali Aiom sono invitati a portare il loro saluto all’apertura dei corsi.

Varese – 9 ottobre (prof.sa Graziella Pinotti) 

Grosseto – 15 ottobre (prof. Renato Algeri)

Catanzaro – 18 ottobre (prof. Stefano Molica)

Lecce – 25 ottobre (prof. Rosachiara Forcinianò)

Matera - 25 ottobre (prof. Immacolata Brucoli)

Udine - 25 ottobre (prof. Andrea Piga)

Verona - 25 ottobre (prof. Gianluigi Cetto)

Venezia - 25 ottobre (prof. Adriano Paccagnella)

Modena - 25 ottobre (prof. Pierfranco Conte)

Genova – 28 ottobre (prof. Riccardo Rosso e Marco Venturini)

LA GESTIONE OSPEDALIERA DELL’EPATOCARCINOMA

Milano, 11 ottobre 2003

Aula Magna Scuola Infermieri A.O. Ospedale San Carlo Borromeo – Via Pio II, 3

Segreteria scientifica: Dipartimento di Oncologia tel. 02.4022.2255 – Fax 02.4022.2323

Segreteria organizzativa: Apricot srl Tel. 02.8915.5540 – Fax 02.8915.1727 – info@apricotonline.it
La partecipazione al convegno è gratuita. Iscrizioni entro il 7 ottobre.

LINEE GUIDA IN ONCOLOGIA: RACCOMANDAZIONI DI BUONA PRATICA CLINICA

O NUOVA POLITICA ASSISTENZIALE?

Ferrara, 14 ottobre 2003 

Aula Magna dell’Università – Palazzo Renata di Francia – Via Savonarola 11

Info: Delphi International (0532.247355 – congressi@delphiinternational.it)

NUOVE PROSPETTIVE NEL TRATTAMENTO DELLE NEOPLASIE

DALLE ALTE DOSI ALLE TERAPIE MOLECOLARI MIRATE

Corso di aggiornamento in Bioncologia tenuto all’interno delle manifestazioni della Mediterranean School of Oncology

Roma, 3-5 novembre 2003

presso AR.S.A.P. Convention Center
Info www.unich.it/mso.cinbo/
Email bianchi_erika@hotmail.it (Dr.ssa Erika Bianchi - segretaria scientifica del corso)
CORSI DI PSICONCOLOGIA PER ONCOLOGI MEDICI

1. Genova, 6-8 novembre 2003 

2. Taormina, 11-13 dicembre

Info: sosc@prex.it
Istituto Oncologico Romagnolo

BIOTERAPIE DEI TUMORI SOLODI: DALLA BIOLOGIA ALLA CLINICA

V INTERNATIONAL CONGRESS

Presidenti: Dino Amadori e Ruggero Ridolfi

Segreteria Scientifica: Laura Ridolfi – Tel. 0543.731755 – Fax. 0543.731736 – r.ridolfi@ausl.fo.it
Segreteria Organizzativa: E.R. Congressi – Tel. 051.4210559 – Fax. 051.4210174 – ercongressi@gruppotriumph.it
Convegno Regionale – Aiom Lombardia

ASPETTI INNOVATIVI NEL TRATTAMENTO DEI TUMORI

Milano, 15 novembre 2003

Aula Magna – Università degli Studi – Via Festa del Perdono, 7

Segreteria Scientifica: Consiglio direttivo Aiom Lombardia – Coordinatore Alberto Scanni

Segreteria Organizzativa: EPB – Tel. 024989818 – ebbcongress@tin.it
VIII INTERNATIONAL CONFERENCE ON GERIATRIC ONCOLOGY: CANCER IN THE ELDERLY

Roma, 21-22 Novembre 2003 

Melia Roma Aurelia Antica Hotel and Convention Center
Chairmen Silvio Monfardini e Lazzaro Repetto

Il programma si vede su: www.siog.org
Iscrivendosi alla SIOG il costo della registrazione verrà ridotto e si potrà ricevere come membro "Critical Reviews of Oncology/Hematology" (impact factor 2.7)

La partecipazione degli infermieri italiani alla conferenza è gratuita.

Giornata Scientifica Aiom 2003 – Sezione Emilia Romagna

RIANALIZZARE I PROGRESSO: METODOLOGIA PER IL NUOVO ONCOLOGO

Coordinatore Dr. Andrea Martoni

Rimini, 28 Novembre 2003

Centro Congressi Grand Hotel - Parco Federico Fellini – 47900 Rimini

ISCRIZIONE GRATUITA - Richiesto accreditamento ECM

Segreteria Scientifica - dr. Davide Tassinari dtassinari@rimini.com
Segreteria Organizzativa - Studio E.R. Congressi – Gruppo Triumph
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