

NIVOLUMAB ED IPILIMUMAB
Indicazioni rimborsate in Italia


· Ipilimumab in monoterapia è indicato per il trattamento del melanoma avanzato (non resecabile o metastatico) negli adulti e negli adolescenti di età pari o superiore a 12 anni.

· Nivolumab in monoterapia è indicato per il trattamento del melanoma avanzato (non resecabile o metastatico) negli adulti.


· Nivolumab è indicato in monoterapia per il trattamento del carcinoma polmonare non a piccole cellule localmente avanzato o metastatico dopo una precedente chemioterapia negli adulti.

· Nivolumab è indicato in monoterapia per il trattamento del carcinoma a cellule renali avanzato dopo precedente terapia negli adulti.

· Nivolumab è indicato in monoterapia per il trattamento di pazienti adulti affetti da linfoma di Hodgkin classico recidivante o refrattario dopo trapianto autologo di cellule staminali (ASCT) e trattamento con brentuximab vedotin.

· Nivolumab è indicato in monoterapia per il trattamento del carcinoma squamoso della testa e del collo ricorrente o metastatico negli adulti in progressione durante o dopo terapia a base di platino.

· Nivolumab è indicato in monoterapia per il trattamento adiuvante di pazienti adulti con melanoma con coinvolgimento dei linfonodi o malattia metastatica che sono stati sottoposti a resezione completa.




NIVOLUMAB IN COMBINAZIONE CON IPILIMUMAB
Indicazioni approvate da EMA

· [bookmark: _GoBack]Nivolumab in combinazione con ipilimumab ha ricevuto l’approvazione EMA nel trattamento in prima linea di pazienti adulti con melanoma avanzato e nel trattamento in prima linea di pazienti adulti con carcinoma a cellule renali avanzato a rischio intermedio/sfavorevole
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