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COMUNICATO STAMPA 

Le varie iniziative sono presentate oggi in una conferenza stampa on line
[bookmark: _Hlk146874496]TUMORI: AL VIA L’EDIZIONE 2023 DELLA CAMPAGNA APEO “QUALITY OF LIFE”
OTTOBRE MESE DEL DIRITTO DEI PAZIENTI ONCOLOGICI ALLA QUALITÀ DI VITA
Le specialiste dell’Associazione offriranno consulenze e trattamenti gratuiti in diversi centri estetici, strutture sanitarie e farmacie dell’intera Penisola. L’obiettivo è contrastare i danni a pelle e unghie, causati dalle terapie anti-cancro e garantire ai pazienti il diritto ad avere una migliore qualità di vita.

29, settembre 2023 – Ritorna anche quest’anno l'iniziativa “Quality of Life 2023: Mese del Diritto dei Pazienti Oncologici alla Qualità di Vita” promossa dall’Associazione Professionale di Estetica Oncologica (APEO). Durante tutto il mese di ottobre le specialiste dell’Associazione offriranno consulenze e trattamenti gratuiti in vari centri estetici, strutture di cura e farmacie. Oltre a trattamenti specifici, consiglieranno ai pazienti e ai caregiver, come prendersi adeguatamente cura di pelle e unghie. Queste, infatti, spesso subiscono danni rilevanti causati dagli effetti collaterali dei trattamenti anti-tumorali. L’obiettivo dell’iniziativa è garantire ad ogni paziente in terapia oncologica il diritto di un migliore qualità di vita. “Vogliamo rivolgerci agli oltre 600mila uomini e donne che nel nostro Paese stanno ricevendo cure anti-cancro, o che le hanno da poco terminate - sottolinea Valter Andreazza, Segretario Generale APEO -. Ci dedichiamo a promuovere la consapevolezza e a sostenere attivamente coloro che affrontano un difficile percorso di vita. Le estetiste APEO sono figure professionali specializzate in grado di valutare le tossicità cutanee da terapia e conseguentemente possono applicare protocolli estetici mirati”. Durante quest’ultimo anno sono state siglate delle partnership con Fondazioni, Associazioni dei pazienti ed ospedali di rilievo su tutto il territorio nazionale. Tra gli altri hanno aderito il Policlinico di Bari, il Sant’Orsola Malipighi di Bologna, l’Ospedale Poma di Mantova e l’Ospedale Policlinico di Roma. “Siamo fieri di aver attivato importantissime collaborazioni - prosegue Andreazza -. Sono tutte strutture sanitarie ed organizzazioni che condividono la nostra missione, ovvero migliorare la qualità di vita di chi sta curando la malattia”. “Quelle a pelle e unghie sono tra gli effetti collaterali più comuni - aggiunge Carolina Redaelli, Presidente e co-fondatrice di APEO -. Colpiscono infatti il lato esteriore ed estetico di una persona che già sta soffrendo per una malattia insidiosa e molte volte fatale. Preservare l’aspetto esteriore e di conseguenza psicologico di un malato oncologico deve essere considerato un dovere dall’intero sistema sanitario nazionale”. 

[bookmark: _Hlk145335811][bookmark: _Hlk146810715]APEO parteciperà ad alcuni eventi dedicati alla sensibilizzazione e al supporto nella lotta contro il cancro. Il 7 e 8 ottobre, sosterrà la Fondazione Umberto Veronesi partecipando alla decima edizione della PittaRosso Pink Parade a Milano e sarà presente presso lo spazio Federfarma. “Siamo estremamente orgogliosi di continuare il nostro prezioso partenariato con Federfarma Lombardia - sottolinea Loretta Pizio, co-fondatrice di APEO -. Le farmacie di Federfarma aderenti nei territori di Milano e Monza-Brianza offriranno, attraverso le nostre Specialiste APEO, consulenze e trattamenti gratuiti. Questa collaborazione è un esempio straordinario di come la comunità possa unirsi per garantire il benessere di queste persone in un delicato momento della loro vita. Da quest’anno al progetto aderisce anche la Federazione Nazionale Parafarmacie Italiane". Infine APEO sarà partner ufficiale al 39° Congresso Internazionale Les Nouvelles Esthetiques che si terrà a Bergamo il 15 e 16 ottobre.

APEO, fondata nel 2014, vanta ad oggi un network d’eccellenza composto da circa 300 professionisti. Tra le sue attività vi sono anche corsi di formazione specifica e di ricerca scientifica. Sarà infatti avviato nei prossimi mesi presso il Servizio di Medicina Complementare dell’Ospedale di Merano un nuovo studio clinico pilota. Verrà svolto in collaborazione con APEO e Krebshilfe (Assistenza Tumori Alto Adige). “Vogliamo capire quanto i protocolli estetici APEO possano ridurre i sintomi cutanei percepiti e il distress psicologico - conclude Redaelli -. Andremo a misurare i benefici positivi che possono determinare trattamenti certificati e appositamente realizzati per le esigenze di un paziente oncologico. Diverse estetiste APEO già da tempo, oltre a operare nel loro centro, hanno avviato collaborazioni con strutture sanitarie, ambulatori medici e farmacie. Siamo convinti che anche loro possano dare un contributo alla lotta al cancro nell’ottica un approccio multidisciplinare al benessere di persone afflitte da neoplasia. Tutto ciò deve avvenire tenendo conto dell’ovvia separazione fra le rispettive attività e competenze e nel quadro di una virtuosa collaborazione fra professioni sanitari e del benessere”. 

Per informazioni: ufficiostampa@esteticaoncologica.org
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